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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Σύµφωνα µε τα Ηνωµένα Έθνη, οι στόχοι για τα επόµενα 15 έτη, έτσι ώστε να 

υπάρχει Αειφορική Ανάπτυξη, θα πρέπει να συµπεριλαµβάνουν κοινωνικά, 

οικονοµικά και περιβαλλοντικά χαρακτηριστικά, τα οποία συνδυάζονται µεταξύ 

τους (United Nations, 2015). Με βάση αυτό, η παρούσα εργασία προσπαθεί 

να συνδυάσει τα κοινωνικο-οικονοµικο-περιβαλλοντολογικά στοιχεία της 

περιοχής µελέτης. Η γεωργία πλέον βρίσκεται σε µία µεταβατική περίοδο στην 

οποία δεν γίνεται απλά παραγωγή γεωργικών προϊόντων. Η µετάβαση σε 

ισχυρά πολυλειτουργικά συστήµατα παραγωγής τα οποία συνδυάζουν πέραν 

της παραγωγής γεωργικών προϊόντων και άλλες δράσεις (αναψυχή, φαγητό, 

διαµονή, εκπαίδευση, λιανικό εµπόριο, µεταποίηση κ.α.) είναι εµφανής. 

(Renting et al., 2009). Στην Ελλάδα, τα πολυλειτουργικά αγροκτήµατα, 

µπορούν πλέον να πιστοποιηθούν σύµφωνα µε σχετικό νόµο (ν. 4235/2014) 

που πρόσφατα τέθηκε σε εφαρµογή. Η νέα ΚΑΠ πλαισιώνει ένα ολιστικό και 

ολοκληρωµένο σύστηµα αειφορικής διαχείρισης της γεωργικής παραγωγής, 

που αναδεικνύει τη πολυλειτουργικότητα που θα πρέπει να έχει µία γεωργική 

επιχείρηση σε κοινωνία, περιβάλλον, καινοτοµία, οικονοµία και δηµόσια υγεία 

(Renting et al., 2009). Σε αυτό το πλαίσιο, το Hippocrates Farm θέλει να 

δηµιουργήσει ένα πολυλειτουργικό αγρόκτηµα µε έντονα οικολογικό 

χαρακτήρα. 

  



 

1. Στόχοι του πολυλειτουργικού αγροκτήµατος 

 

Η κεντρική ιδέα-σκοπός του έργου είναι η δηµιουργία ενός χώρου σύµφωνου 

και σε συνδυασµό µε τις Εθνικές, Ευρωπαϊκές και Παγκόσµιες στρατηγικές 

υποστηρίζοντας την πολύπλευρη έννοια της Αειφορικής-Βιώσιµης Ανάπτυξης 

σε όλους τους Πυλώνες της (κοινωνική, οικολογική, οικονοµική, θεσµική, 

πολιτισµική). Το έργο θα έχει µία οικο-κεντρική κατεύθυνση, εποµένως οι 

ανθρωπογενείς δραστηριότητες θα πραγµατοποιούνται µε βάση αυτήν. 

(Karlsson, 2015; Kortenkamp, Moore K., 2001) Η καινοτοµία, η επιστήµη και 

οι εφαρµογές τους στην πράξη -σύνδεση µε την κοινωνία- αποτελούν βασικό 

Κοινωνικό έργο της Ευρωπαϊκής επιτροπής για το µέλλον της Ευρώπης 

(European Commission, 2015; European Commission, 2016).  

Σύµφωνα µε την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, υποστηρίζονται οι 

επενδύσεις σε projects στοχευµένα στην Βιοποικιλότητα και τις Υπηρεσίες για 

το Οικοσύστηµα (Biodiversity and Ecosystem Services). Προωθούνται οι 

επενδύσεις διατήρησης, αποκατάστασης, διαχείρισης και ενίσχυσης των 

εθνικών φυσικών πόρων και κληρονοµιάς που µπορούν να ωφελήσουν το 

κλίµα και τα οικοσυστήµατα. Νέες οικολογικές λύσεις και πρακτικές 

ενισχύονται προς αυτόν τον στόχο. (European Investment bank, 2015)  

Πιο συγκεκριµένα το Project θα ενισχύσει τις κατευθυντήριες του Ευρωπαϊκής 

Τράπεζας Επενδύσεων µε τις εξής δράσεις: 

 

• Πράσινη Ανοικοδόµηση (Green infrastructure): ∆ηµιουργία 

υπόσκαφων καταλυµάτων µε πράσινες οροφές και τοίχους (µόνο το 

µπροστά µέρος θα έχει τζαµαρία)  

• Εξοικονόµηση νερού: ∆ηµιουργία λίµνης για aquaculture, συλλογή 

και χρήση βρόχινου νερού, καθαρισµός και επαναχρησιµοποίηση, 

αντιπληµµυρικά έργα και συλλογή σε δοχεία κ.ά..  

• Μείωση κατανάλωσης ηλεκτρισµού: µείωση απωλειών θερµότητας 

µε φυσικές µονώσεις, φυσικός φωτισµός, αποδοτική και οικολογική 

θέρµανση.  



• Ανανεώσιµες πηγές ενέργειας: φωτοβολταϊκά πάνελ για παραγωγή 

ηλεκτρισµού σε συνδυασµό µε ανεµογεννήτρια µικρής ισχύος, 

ηλιοθερµικό σύστηµα για παραγωγή ζεστού νερού χρήσης.  

• Μείωση διάβρωσης εδάφους µε καλλιέργεια Ιπποφαούς (βοηθά 

στην διάβρωση) και φυτεύσεις στην υπόλοιπη περιοχή ενισχύοντας 

την βιοποικιλότητα, αντιπληµµυρικά έργα µε φυσικά ρυάκια και 

λίµνες.  

• Αειφορικές καλλιέργειες: όλες οι καλλιέργειες θα γίνονται µε 

βιολογικές και αειφορικές µεθόδους ώστε να υπάρχει όσο το 

δυνατόν µικρότερη απώλεια σε πόρους (compost, συλλογή-

επαναχρησιµοποίηση νερού)  

• Αγροτουρισµός: η οικονοµική επιβίωση του αγροκτήµατος θα 

στηρίζετε σε µία νέα τάση αγροτουρισµού, όπου οι επισκέπτες 

προσφέροντας εθελοντικά την εργασία τους µέσω οργανώσεων 

τύπου WWOOFing, θα βοηθούν στις εργασίες του αγροκτήµατος. 

Θα υπάρχει βέβαια και η δυνατότητα φιλοξενίας έναντι πληρωµής 

σε όποιον επιθυµεί. Το αγρόκτηµα θα είναι έτσι διαµορφωµένο και 

οργανωµένο ώστε να έχουν µία πληθώρα δραστηριοτήτων εντός 

και στην γύρω περιοχή του.  

• Πολυλειτουργικό αγρόκτηµα: το αγρόκτηµα εκτός από την γεωργική 

παραγωγή, θα προσφέρει πληθώρα δράσεων (διαµονή, διατροφή, 

χώρους µάθησης και περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης, 

µεταποίηση προϊόντων) οι οποίες θα συµβάλουν στην Αγροτική 

ανάπτυξη (rural development) και την ανάδειξη τού 

πολυλειτουργικού ρόλου της γεωργίας. Περιβαλλοντική εκπαίδευση: 

η διαβίωση στο αγρόκτηµα θα αποτελεί µία συνεχή διαδικασία µη 

τυπικής µάθησης.  

Τα Ηνωµένα Έθνη, στο πλαίσιο των 17 Στόχων Αειφορικής Ανάπτυξης για 

την περίοδο 2015-2030 (United Nations, 2015), έχουν ορίσει το 2017, ως 

Παγκόσµιο Έτος Αειφορικού Τουρισµού και Ανάπτυξης. Συνδυάζοντας 

Οικονοµικούς-Κοινωνικούς-Περιβαλλοντικούς στόχους, προωθούν τον ρόλο 

του τουρισµού στον κοινωνικό αποκλεισµό, στην αειφορική οικονοµική 



ανάπτυξη, στην ανεργία και την φτώχια, στην προστασία του περιβάλλοντος 

και την κλιµατική αλλαγή και στην προστασία της πολιτισµικής κληρονοµιάς. 

Επιπλέον, µε ορίζοντα το 2030, οργανώνουν δράσεις για 17 διαφορετικούς 

στόχους, όµως µε µία κοινή οδηγία: την συνεργατική δράση µεταξύ τους. Ο 

καθένας δηλαδή δεν είναι ανεξάρτητος, αλλά προσπαθεί µέσα από τις 

δράσεις του να βοηθήσει και την αποτελεσµατικότητα των υπολοίπων. Σε 

παρόµοια βάση το Project, µέσα από τις δράσεις προσπαθεί να έχει έναν 

κοινωνικο-οικονοµικο-περιβαλλοντικό αντίκτυπο:  

• Ενίσχυση αειφορικής οικονοµικής ανάπτυξης µίας περιοχής ιδιαίτερης 

οικολογικής σηµασίας µε σεβασµό στο περιβάλλον και τον πολιτισµό 

της.  

• Μείωση ανεργίας και φτώχιας µίας αποµακρυσµένης περιοχής από το 

αστικό περιβάλλον µε µειωµένο πληθυσµό, µε την δηµιουργία 

αγροκτήµατος-επιχείρησης η οποία έχει µικρό οικολογικό αποτύπωµα.  

• Μείωση της κλιµατικής αλλαγής µε δηµιουργία αειφορικού 

αγροκτήµατος.  

• Προστασία πολιτισµικής κληρονοµιάς µε την αναβίωση ενός ιστορικά 

και πολιτισµικά ιδιαίτερου τόπου και συνδυασµός της µε το φυσικό 

περιβάλλον.  

• Περιβαλλοντική ευαισθητοποίηση µέσα από την βιωµατική µάθηση στο 

φυσικό περιβάλλον.  

 

Για την περίοδο 2011-2020, η Παγκόσµια Στρατηγική για την Βιοποικιλότητα 

(Convention of Biological Diversity) µε το στρατηγικό πλάνο Catargena 

Protocol, έθεσε στόχους για την προστασία της βιοποικιλότητας, της 

αειφορική χρήση των συνιστωσών αυτής, την περιβαλλοντική 

ευαισθητοποίηση και την δίκαιη και έντιµη διανοµή των οφειλών που 

προκύπτουν από την αξιοποίηση των γενετικών πόρων (Convention on 

Biological Diversity, 2011). Οι δραστηριότητες της επιχείρησης στο παρόν 

έργο, συµβαδίζουν µε την Αειφορική Αξιοποίηση των γενετικών πόρων και θα 

έχουν έντιµη κατανοµή στην κοινωνία της περιοχής καθώς θα βοηθήσουν 

στην ανάπτυξη της. 



 

Εικόνα 1. Υδατικά αποθέµατα στην περιοχή της Θεσσαλίας. 

  



 

2. Περιγραφή του αγροκτήµατος 

2.1 Γεωγραφία 

Ο χώρος µελέτης βρίσκεται στο κέντρο περίπου της προστατευόµενης 

περιοχής του δικτύου Natura 2000 µε την ονοµασία Αντιχάσια Όρη- Μετέωρα 

(ANTICHASIA ORI-METEORA GR 1440003). Πιο συγκεκριµένα βρίσκεται 2,7 

km από το χωριό Φλαµπουρέσι (Εικόνα 3) Τρικάλων (7 min µε όχηµα, 32 min 

µε τα πόδια). Το Hippocrates Farm βρίσκεται 39ο 49’ 25.6’’ N και 21ο 45’ 

10.7’’ Ε. Παρ’ όλο που µεσολαβούν αγροτεµάχια µεταξύ του Hippocrates 

Farm και του χωριού, ο χώρος είναι στην άκρη των καλλιεργούµενων 

εκτάσεων, καθώς µετά από αυτόν ακολουθεί απότοµο βάραθρο από τις δύο 

πλευρές του (Εικόνα 4,5). Το ανάγλυφο της ευρύτερης περιοχής είναι έντονο. 

Η περιοχή µελέτης όπως φαίνεται στις εικόνες έχει επίσης πολύ έντονο 

ανάγλυφο το οποίο µπορεί να δυσκολεύει τις εργασίες αλλά δίνει ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά τόσο στις καλλιέργειες (δηµιουργία µοναδικού µικροκλίµατος) 

όσο και στην δηµιουργία αειφόρου αγροκτήµατος. Η ευρύτερη περιοχή 

(Νοµός Τρικάλων) είναι κατεξοχήν ορεινή µε το 66% της έκτασης της ορεινό-

ηµιορεινό. (Bourdakis, 2009)  

 



 

Εικόνα 2. Γεωφυσική απεικόνιση της περιοχής µελέτης. ∆ιαδροµή από το 

χωριό Φλαµπουρέσι µέχρι την περιοχή µελέτης. (Google maps, 2017) 

 

Το προτεινόµενο έργο µε τη ονοµασία Hippocrates Farm αποτελεί µία 

πρότυπη µονάδα παραγωγής αγροτικών προϊόντων µε στόχο να προσφέρει 

αυτάρκεια στο αγρόκτηµα αλλά και στο προσωπικό που θα φιλοξενεί. Η 

µονάδα θα έχει σαφώς ορισµένο οικολογικό χαρακτήρα και θα προωθεί 

δράσεις αγροτουρισµού και πολυλειτουργικών αγροκτηµάτων. Οι επισκέπτες 

της θα έχουν την δυνατότητα να γνωρίσουν το φυσικό τοπίο και τις 

παραδόσεις τις περιοχής µέσα από δραστηριότητες που θα γίνονται εντός του 

χώρου αλλά και στις γύρω περιοχές. Θα αποτελεί έναν πόλο έλξης από 

επισκέπτες όλου του κόσµου οι οποίοι θα φιλοξενούνται στο χώρο δωρεάν και 

θα συµβάλουν στην αυτοσυντήρηση του αγροκτήµατος. Μέσα από τις 

προτεινόµενες δράσεις εκτός του χώρου, σε κοντινές περιοχές, θα προωθείται 

ένα δίκτυο συνεργασίας µε άλλες επιχειρήσεις (π.χ. εστιατόρια-ταβέρνες, 

επιχειρήσεις δραστηριοτήτων στην φύση κ.ά.)  



Το Hippocrates Farm µε τα χαρακτηριστικά που συµπεριλαµβάνει στην 

συγκεκριµένη περιοχή, εξυπηρετεί πολλές επιχειρηµατικές δραστηριότητες 

όπως διάφορα είδη τουρισµού (Αγροτουρισµός, Ιατρικός τουρισµός, 

Εκπαιδευτικός τουρισµός κ.ά.), marketing και branding (προϊόντα µε σεβασµό 

στο περιβάλλον, κοινωνικό προφίλ επιχείρησης), αυτονοµία µέσα σε 

οικονοµική κρίση.  

Στην προσπάθεια για αειφόρο ανάπτυξη, θα γίνουν κατασκευές µε σκοπό την 

αυτονοµία-αυτάρκεια.  

 

 

 

2.2 Υπάρχουσες Καλλιέργειες  

Μέχρι σήµερα ήδη καλλιεργούνται 25 στρέµµατα Γερµανικών και Ρωσικών 

ποικιλιών Ιπποφαούς µε σκοπό µία καθετοποιηµένη µεταποίηση από την ίδια 

επιχείρηση, ως µελλοντικό στόχο. Επιπλέον υπάρχει ήδη µία µικρή 

καλλιέργεια 5 στρεµµάτων τσάι του βουνού Ολύµπου (Sideritis scardica 

Griseb.) και Κρητικό (Sideritis syriaca L. subsp. syriaca). (Hedge, 1972) 

Μελλοντικά θα υπάρξουν και άλλες καλλιέργειες αρωµατικών φαρµακευτικών 

φυτών, σε µικρότερη κλίµακα µε σκοπό την παραγωγή πρωτότυπων φυσικών 

προϊόντων στο αγρόκτηµα. Η επιλογή των φυτικών ειδών θα γίνει σύµφωνα 

και µετά από καταγραφή της τοπικής χλωρίδας και τις χλωρίδας του 

αγροκτήµατος. (Dimopoulos et al., 2013)  

Στο πλαίσιο της αυτάρκους αγροκτήµατος θα καλλιεργούνται διάφορα φυτά 

(αρωµατικά, φαρµακευτικά, µελισσοτροφικά, λαχανοκοµικά κ.ά.) όπως 

περιγράφονται παρακάτω, τα οποία σκοπεύουν κυρίως στην αυτάρκεια και 

δεν έχουν εµπορικό χαρακτήρα.  

  



3. Καλλιέργεια Ιπποφαούς 

 

Το ιπποφαές, αν και γνωστό από την αρχαιότητα, τα τελευταία χρόνια έχει 

αναδειχθεί σε περιζήτητη υπερτροφή, λόγω της πληθώρας ευεργετικών για 

την υγεία συστατικών που περιέχει: 

Το ιπποφαές περιέχει ένα µοναδικό συνδυασµό αντιοξειδωτικών συστατικών 

που δρουν προληπτικά κατά της γήρανσης, των καρδιαγγειακών νοσηµάτων 

και του καρκίνου. Ειδικότερα, µεταξύ άλλων περιέχει: 

Βιταµίνη C: Συνεισφέρει στην απορρόφηση του σιδήρου, βοηθά στο 

σχηµατισµό κολλαγόνου στο δέρµα, στην επούλωση των πληγών, στην 

επανόρθωση των ιστών και ενισχύει την άµυνα του οργανισµού. 

Βιταµίνη Ε: Επιβραδύνει τη γήρανση των κυττάρων, βοηθά στην οξυγόνωση 

των ιστών και ενισχύει το γεννητικό σύστηµα. Επιταχύνει την επούλωση των 

πληγών και προστατεύει από την αρτηριοσκλήρυνση. 

Βιταµίνη Α: ∆ιατηρεί την υγεία των µατιών και του δέρµατος. 

Όλα τα µεταλλικά στοιχεία: Ασβέστιο, µαγνήσιο, σίδηρο, φώσφορο, χαλκό, 

κάλιο, σελήνιο και ψευδάργυρο. Είναι απαραίτητα για την πνευµατική και 

σωµατική υγεία. Όπως και οι βιταµίνες, δρουν ως καταλύτες σε πολλές 

βιολογικές αντιδράσεις και οι λειτουργίες τους είναι αλληλένδετες. Το σελήνιο 

και ο χαλκός έχουν πολύ ισχυρή αντιοξειδωτική δράση. 

Καροτενοειδή: Αποτρέπουν σε µεγάλο βαθµό την οξείδωση των κυττάρων 

και την καταστροφή τους. Το ιπποφαές περιέχει β-καροτένιο, που είναι 

πρόδροµος της βιταµίνης Α, καθώς και λυκοπένιο (αντικαρκινική δράση), α-

καροτίνη, ζεαξανθίνη (πρόληψη κατά της γεροντικής ωχράς κηλίδας) και 

λουτεΐνη. Πολλές φορές το ιπποφαές, ανάλογα µε την περιοχή στην οποία 

καλλιεργείται, περιέχει καροτενοειδή σε µεγαλύτερες ποσότητες από κάθε 

άλλο φυτό. 

Πολυακόρεστα λιπαρά οξέα: Συγκεκριµένα: ω-3 (λινολενικό οξύ), ω-6 

(λινελαϊκό οξύ), ω-7 (παλµιτελαϊκό οξύ), ω-9 (ελαϊκό οξύ). Το ιπποφαές 

θεωρείται από ρώσους και κινέζους επιστήµονες η πλουσιότερη πηγή 

φυτικών λιπαρών οξέων, που είναι απαραίτητα στον οργανισµό για την καλή 

λειτουργία του εγκεφάλου, του νευρικού, του ανοσοποιητικού και του 

αναπαραγωγικού συστήµατος, ενώ προστατεύουν από καρδιαγγειακές 



παθήσεις, περιορίζουν τα επίπεδα της κακής χοληστερίνης στο αίµα και έχουν 

και ισχυρή αντιφλεγµονώδη και αντιοξειδωτική δράση. Το ω-7 λιπαρό οξύ 

είναι κυρίως ζωικής προέλευσης. Έχει εντοπιστεί µόνο στο έλαιο του φυτού 

µακαντέµια, αλλά σε συγκεντρώσεις 2 φορές χαµηλότερες από αυτές που 

έχουν βρεθεί στο ιπποφαές. Το ω-7 έχει αντιική, αντιβακτηριδιακή, 

επουλωτική και αντιγηραντική δράση. 

 

 

Εικόνα 3. Περιεκτικότητα ροφήµατος ιπποφαούς σε αντιοξειδωτικά 

 

3.1 Μορφολογία 

Το Ιπποφαές (Hippophae rhamnoides L.) ανήκει στο γένος Hippophae το 

οποίο αποτελείται από αρκετά είδη και καλλιεργήσιµες ποικιλίες. Το είδος 

Hippophae rhamnoides L. φύεται στην Ευρασία και είναι γνωστό κυρίως στη 

Βόρεια Αµερική ως διακοσµητικός θάµνος. Είναι γνωστό στην Κινέζικη και 

Ρωσική ιατρική για πολλές δεκαετίες καθώς µπορούν να παρασκευαστούν 

πολλά προϊόντα για διάφορες παθήσεις, πλούσια σε θρεπτικά συστατικά και 

αντιοξειδωτικά είτε από τον καρπό είτε από το φύλλωµα του (Fatima et al., 

2015; Khan, Akhtar, & Mahmood, 2010; Suryakumar & Gupta, 2011; Yang, 

Halttunen, Raimo, Price, & Kallio, 2009). Έχει ασηµί φυλλοβόλα φύλλα και 

πολύχρωµα και πορτοκαλί καρπούς. Η ονοµασία του στην Αγγλική γλώσσα 

(Sea Buckthorn, Seaberry) προέρχεται από τη συνήθεια της εξάπλωσης του 

κοντά στη θάλασσα. Τα φυτά αναπτύσσονται συνήθως στα 2-4 m σε ύψος, αν 

και ορισµένα στην Κίνα έχουν φθάσει 18 m (59 πόδια) και άλλα αυξάνονται 

όχι υψηλότερο από 50 cm (20 ίντσες). Ο καρπός είναι συνήθως πορτοκαλί, 



κίτρινος ή κόκκινος. Η περιεκτικότητα σε θρεπτικά και οργανοληπτικά 

συστατικά εξαρτάται από πολλούς παράγοντες όπως το υποείδος, ο χρόνος 

συγκοµιδής, η ποικιλία και η εδαφοκλιµατικές συνθήκες (Yang et al., 2009; 

Yang, Zheng, & Kallio, 2011). Οι καρποί έχουν µια χαρακτηριστική υπόξινη 

γεύση και ένα µοναδικό άρωµα που θυµίζει ανανά (Hippophae, 2016). Οι 

επιλογή των ποικιλιών έγινε σύµφωνα µε την καθοδήγηση των προµηθευτών-

ινστιτούτων και των εδαφοκλιµατικών συνθηκών της περιοχής. Η κάθε 

ποικιλία έχει τα δικά της χαρακτηριστικά, αλλά θα πρέπει να δίνεται ιδιαίτερη 

προσοχή στην ωρίµανση του καρπού, µε σκοπό την µεγιστοποίηση των 

θρεπτικών συστατικών (Xiangqun Gao, Maria Ohlander, Niklas Jeppsson, 

Lars Björk, & Trajkovski, 2000) 

 

Εικόνα 4. Ιπποφαές µε καρπούς  

 

 

 



3.2 Καλλιεργητική τεχνική  

 

3.2.1 Απαιτήσεις σε κλίµα-έδαφος  

Το ιπποφαές µπορεί να καλλιεργηθεί σε µία ποικιλία εδαφών τα οποία µπορεί 

να είναι γόνιµα ή λιγότερο γόνιµα ή ακόµη και σε άγονα εδάφη. Το ρΗ του 

εδάφους µπορεί να κυµαίνεται από 5,5 µέχρι 8,0. Για άριστα αποτελέσµατα 

όµως πρέπει να κυµαίνεται µεταξύ 6,0-7,0. Έχει αποδειχθεί ότι οι ρίζες του 

αναπτύσσονται καλά σε ελαφρά αεριζόµενα εδάφη, αµµώδη ή χαλικώδη και 

µπορούν να αναπτυχθούν ακόµη και σε εδάφη µε υψηλές συγκεντρώσεις 

χλωριούχου νατρίου. Μπορεί να καλλιεργηθεί επίσης και σε αργιλώδη και 

αργιλοπηλώδη εδάφη µε επιτυχία αφού βέβαια ενσωµατωθεί µία ποσότητα 

2000-2500 κιλών / στρέµµα καλά χωνευµένης κοπριάς ή άλλης οργανικής 

ουσίας. Το ιπποφαές είναι ένα φυτό µοναδικό που µπορεί να καλλιεργηθεί και 

να αξιοποιήσει ακόµη και εγκαταλελειµµένα γεωργικά εδάφη, ακαλλιέργητες 

εκτάσεις, αµµώδεις παραθαλάσσιες εκτάσεις, πυρόπληκτα εδάφη ή βραχώδη 

νησιά. . Είναι ανθεκτικό σε αλατούχες συνθήκες είτε δια του αέρα είτε δια του 

εδάφους. Ταυτόχρονα λόγω του ότι συµβιώνει στις ρίζες του µε ένα 

αζωτοβακτήριο λαµβάνει το άζωτο που έχει ανάγκη για την ανάπτυξη του από 

τον ατµοσφαιρικό αέρα, εµπλουτίζοντας ταυτόχρονα το έδαφος µε άζωτο, (20- 

50κιλά ανά στρέµµα), βελτιώνοντας ταυτόχρονα τη γονιµότητα του εδάφους. 

Καλύτερα αποτελέσµατα παίρνουµε σε βαθειά, αµµοπηλώδη, καλά 

αποστραγγιζόµενα και πλούσια σε οργανική ουσία εδάφη. Τα πολύ ελαφρά, 

αµµώδη εδάφη δεν συγκρατούν µεγάλες ποσότητες νερού και είναι φτωχά σε 

θρεπτικά συστατικά, οπότε θα πρέπει να προηγείται της καλλιέργειας 

προσθήκη οργανικής ουσίας. Ακατάλληλα θεωρούνται τα βαριά, πηλώδη, µε 

µεγάλη ικανότητα συγκράτησης νερού και µικρό πορώδες εδάφη και καλό θα 

είναι να αποφεύγονται. Το γεγονός επίσης ότι το ριζικό του σύστηµα 

απλώνεται ταχέως σε µεγάλο εύρος επιφανειακά, του δίνει τη δυνατότητα σε 

µικρό χρονικό διάστηµα να καλύπτει µεγάλες επιφάνειες ενισχύοντας 

ταυτόχρονα τη συνοχή του εδάφους. Επίσης το ριζικό σύστηµα αναπτύσσεται 

στο επιφανειακό στρώµα (10-40 εκ.) του εδάφους, και γι’ αυτό η µηχανική 

καλλιέργεια του εδάφους δεν πρέπει να ξεπερνά τα 8 εκ. σε βάθος. Ως προς 



το κλίµα, είναι φυτό που αντέχει τόσο σε πολύ χαµηλές όσο και σε πολύ 

υψηλές θερµοκρασίες (-43 µέχρι 40° Ο). Η βλάστηση ξεκινά σε µέσες 

ηµερήσιες θερµοκρασίες των 5-7° Ο. Η άνθηση γίνεται στους 10-15° Ο. Σε 

υψηλότερες θερµοκρασίες έχουµε µεγαλύτερη συσσώρευση καροτινοειδών, 

λιπών και σακχάρων στους καρπούς, ενώ σε δροσερές, υγρές συνθήκες 

ευνοείται η συσσώρευση βιταµίνης Ο. Είναι φυτό ανθεκτικό στους παγετούς, 

ιδιαίτερα κατά την ληθαργική περίοδο (Νοέµβριο- ∆εκέµβριο) όπου µπορεί να 

αντέξει σε θερµοκρασίες µέχρι τους -43° Ο. Είναι φυτό µε µεγάλες απαιτήσεις 

σε φώς και θα πρέπει να αποφεύγεται η καλλιέργεια σε σκιερά εδάφη. 

 3.2.2 Πολλαπλασιασµός 

 Θα πρέπει να γίνει η επιλογή της κατάλληλης ποικιλίας η οποία θα έχει τα 

επιθυµητά χαρακτηριστικά ως προς τις αποδόσεις, την ανθεκτικότητα σε 

ασθένειες, τα µορφολογικά χαρακτηριστικά του φυτού που σχετίζονται µε την 

συγκοµιδή, καθώς και την χηµική σύσταση των καρπών. Ο πολλαπλασιασµός 

γίνεται εγγενώς µε σπόρο ή αγενώς µε µοσχεύµατα, παραφυάδες ή µε 

µικροπολλαπλασιασµό 

α. Εγγενής πολλαπλασιασµός 

 Η χρήση σπόρων αποτελεί µια φτηνή και αρκετά αποτελεσµατική µέθοδο 

πολλαπλασιασµού, καθώς η βλαστικότητα ανέρχεται στο 60% και υπό 

κατάλληλες συνθήκες αποθήκευσης διατηρείται για 4-5 χρόνια. Πριν την 

σπορά καλό είναι να γίνεται εµβάπτιση των σπόρων σε νερό για 48 ώρες 

προκειµένου να επιταχυνθεί η βλάστηση και να αποµακρυνθούν τυχόν 

κούφιοι σπόροι (επιπλέουν στην επιφάνεια του νερού). Η σπορά γίνεται την 

Ανοιξη στην ύπαιθρο, σε µικρό βάθος ( περίπου ένα εκατοστό) και 

απαιτούνται 5-10 ηµέρες για την βλάστηση των σπόρων, ανάλογα µε τις 

συνθήκες που επικρατούν και την ποιότητα των σπόρων. Σε κάθε θέση θα 

πρέπει να τοποθετούνται περισσότεροι του ενός σπόρου, σε αποστάσεις 1x3-

4 µέτρα. Μπορεί να γίνει σπορά σε σπορεία την περίοδο Ιανουαρίου-

Φεβρουαρίου, όπου γίνεται χρήση ατοµικών γλαστρών και ακολουθεί 

µεταφύτευση των νεαρών φυταρίων στον αγρό µετά από 3 περίπου µήνες 

(αρχές Μάϊου). Το µειονέκτηµα του εγγενούς πολλαπλασιασµού είναι η 

απόκλιση των φυτών που προκύπτουν σε σχέση µε τα γονεϊκά φυτά, µε 



διαφορές που φτάνουν στο 30%.2.2.2. Αγγενής πολλαπλασιασµός Η χρήση 

µοσχευµάτων µας δίνει φυτά καθόλα όµοια µε τα γονεϊκά, ενώ έχουµε είσοδο 

των φυτών στην παραγωγική φάση κατά 1-2 χρόνια νωρίτερα σε σχέση µε τα 

φυτά που προκύπτουν µε τον εγγενή πολλαπλασιασµό. Η επιλογή των 

σκληρών µοσχευµάτων γίνεται από παλαιό ξύλο και από καλά ανεπτυγµένα 

και παραγωγικά φυτά, έτσι ώστε να µπορεί να γίνει διάκριση του φύλου. Τα 

µοσχεύµατα έχουν µήκος 15-20 εκατοστά και θα πρέπει να κόβονται από 

ξύλο της προηγούµενης περιόδου κατά την διάρκεια του ληθάργου, νωρίς την 

Άνοιξη. Τα µοσχεύµατα εµβαπτίζονται κατά τα 2/3 του µήκους τους σε νερό 

θερµοκρασίας δωµατίου και µέχρι να ξεκινήσει ο σχηµατισµός ριζών. Μπορεί 

να γίνει επίσης εφαρµογή IBA ή ορµονών ριζοβολίας και ακολουθεί φύτευση 

σε γλάστρες που περιέχουν τύρφη και τοποθετούνται σε θερµοκρασίες 15-

20°C. Τα µοσχεύµατα µπορούν να µεταφυτευθούν στον αγρό όταν οι ρίζες 

τους αποκτήσουν µήκους 1 -2 εκατοστά. Εκτός από µοσχεύµατα παλαιού 

ξύλου µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε και µοσχεύµατα µαλακού ξύλου τα 

οποία λαµβάνονται πάλι από παραγωγικά φυτά των οποίων γνωρίζουµε το 

φύλο, έχουν µήκος 15-20 εκατοστά και λαµβάνονται από βλαστούς που έχουν 

αρχίσει να ξυλοποιούνται. Μετά την κοπή τους, αφαιρούνται όλα τα κατώτερα 

φύλλα αφήνοντας 2-4 φύλλα στην κορυφή και εµβαπτίζονται σε ορµόνη 

ριζοβολίας πριν την τοποθέτησή τους σε υποστρώµατα όπως είναι η άµµος ή 

ο περλίτης. Μετά την ριζοβολία, ακολουθεί µεταφύτευση σε γλάστρες 1 -2 

µήνες πριν την τελική µεταφύτευση στον αγρό. Εφόσον το ιπποφαές 

δηµιουργεί στη βάση του κλαδιά ή βλαστούς, τότε µπορούµε να το 

πολλαπλασιάσουµε µε τις λεγάµενες παραφυάδες. Ο τρόπος αυτός θα 

µπορούσε να χαρακτηριστεί και τρόπος διαίρεσης του φυτού, αν και διαφέρει. 

Τα υλικά που θα χρειαστούµε είναι ένα κοφτερό µαχαίρι, µια γλάστρα και ένα 

µείγµα χώµατος του κήπου µε τύρφη. Κόβουµε ένα βλαστό µαζί µε τη ρίζα 

του, τον φυτεύουµε στη γλάστρα και ποτίζουµε καλά. Εάν είναι µεγάλος ο 

βλαστός ή έχει πολλά φύλλα, καλό είναι να τον κλαδεύουµε λίγο. Με τον 

τρόπο αυτό έχουµε δηµιουργήσει ένα νέο τέλειο φυτό γρήγορα µε έτοιµη ρίζα. 

β. Μικροπολλαπλασιασµος 

Ο µικροπολλαπλασιασµος ή ιστοκαλλιέργεια ή in vitro καλλιέργεια είναι η 

διαδικασία κατά την οποία ένα µη αναπαραγωγικό τµήµα (φύλλο, βλαστός 



κ.α.) ενός φυτού χρησιµοποιείται ως υλικό για την αναπαραγωγή του ίδιου του 

φυτού. Η διαδικασία αυτή εκτελείτε πάντα σε εργαστηριακούς χώρους. 

3.2.3  Προετοιµασία εδάφους πριν την εγκατάσταση της καλλιέργειας 

 θα πρέπει να προηγηθεί καθάρισµα από τυχόν υπολείµµατα προηγούµενων 

καλλιεργειών, αποµάκρυνση ξένων σωµάτων, καταστροφή ζιζανίων, 

κατεργασία µε εδαφοκαλλιεργητή και προετοιµασία της εδαφοκλίνης. Αµέσως 

µετά χρειάζεται να γίνει εδαφολογική ανάλυση για τη καταλληλότητα η όχι του 

χωραφιού. Η κατάλληλη εδαφική οξύτητα του χωραφιού το οποίο προορίζεται 

για εντατική καλλιέργεια και άριστα αποτελέσµατα θα πρέπει να είναι µεταξύ 

6,0 και 7,0 ρΗ. Τα άλατα δεν µας ενοχλούν εφόσον το ιπποφαές ευδοκιµεί και 

σε παραθαλάσσιες περιοχές. Τα εδάφη δεν θα πρέπει να είναι ελαφρά ή 

βαριά αλλά µε µέση σύσταση, δηλαδή τα στερεά συστατικά του εδάφους 

(άµµο, ιλύ, άργιλο) να είναι περίπου σε ίσες αναλογίες. Η πλέον κατάλληλη 

αναλογία των στερεών συστατικών του εδάφους είναι άµµο 30% µε 40% και 

άργιλο κάτω από 40%. Το χωράφι που θα εγκατασταθεί η καλλιέργεια του 

ιπποφαούς θα πρέπει να στραγγίζει καλά να µην κρατάει στάσιµα νερά και θα 

πρέπει να είναι εκτεθειµένο στο ηλιακό φώς. Αποφεύγουµε την σκίαση των 

φυτών για την επίτευξη µεγάλης παραγωγής καρπών. Εφόσον βρεθεί 

κατάλληλο το χωράφι στη συνέχεια χρειάζεται κοπριά γύρω στον 1 µε 1,5 

τόνο ανά στρέµµα. Το χωράφι οργώνεται, ρίχνεται η κοπριά και σκορπίζεται 

σε όλη την έκταση του χωραφιού. Αµέσως µετά µε φρέζα καλλιεργείται 

ελαφρώς ώστε να στρωθεί οµοιόµορφα για τη φύτευση. Αφού στρωθεί η 

κοπριά στο έδαφος µετά πρέπει να ξεκινήσει η φύτευση του ιπποφαούς. Μετά 

14 την ολοκλήρωση της φύτευσης, το ιπποφαές χρειάζεται 3 χρόνια για να 

είναι έτοιµοι οι αρχικοί καρποί του. 

 

3.2.4  Φύτευση 

Αφού γίνει η προετοιµασία του εδάφους γίνεται η φύτευση σε λάκκους 35*35 

εκ., τα φυτά πρέπει να µπαίνουν κάθετα και το χώµα να πιέζεται ελαφρώς. 

Καταλληλότερη εποχή φύτευσης είναι η αρχή της Άνοιξης. Καλό θα είναι τα 

φυτά που θα εγκατασταθούν στο χωράφι να έχουν ηλικία 1 -2 έτη ώστε να 



έχουν αναπτύξει ένα καλό ριζικό σύστηµα. Είναι φυτό µε µεγάλες απαιτήσεις 

σε φώς και θα πρέπει να αποφεύγεται η καλλιέργεια σε σκιερά εδάφη, ενώ 

σηµαντικό ρόλο παίζει και ο προσανατολισµός των γραµµών φύτευσης 

(ιδανικός προσανατολισµός θεωρείται αυτός µε κατεύθυνση βορρά-νότο). 

Μεγάλη σηµασία πρέπει να δοθεί στην αναλόγια αρσενικών- θηλυκών φυτών, 

καθώς και στην επιλογή φυτών ίδιας ποικιλίας ώστε να συµπίπτουν οι 

ηµεροµηνίες άνθησης ώστε να επιτευχτεί η διαδικασία της γονιµοποίησης. Σε 

κάθε περίπτωση θα πρέπει να εξασφαλίζεται η ιδανική αναλογία και η 

κατάλληλη διάταξη των αρσενικών και θηλυκών φυτών στον αγρό. Συστήνεται 

µια αναλογία αρσενικών/θηλυκών φυτών που κυµαίνεται από 1:6 µέχρι 1:9, 

ενώ συνήθως εφαρµόζονται δυο σειρές µε θηλυκά φυτά και µεσολαβεί µια 

σειρά όπου υπάρχει ένα αρσενικό κάθε 5ο φυτό. Στην περίπτωση της 

απευθείας σποράς στον αγρό θα έχουµε µια αναλογία 50:50 αρσενικών και 

θηλυκών φυτών, οπότε ή θα πρέπει να αντικαταστήσουµε τα αρσενικά µε 

θηλυκά φυτά ή να εµβολιάσουµε µε καρατόµηση τα αρσενικά φυτά µε θηλυκά 

εµβόλια. Η φύτευση των φυτών γίνεται σε αποστάσεις που εξασφαλίζουν 

πυκνότητες της τάξεως των 2500 φυτών ανά εκτάριο (1 χ 4-4,5 µέτρα επί και 

µεταξύ των γραµµών αντίστοιχα), λαµβάνοντας υπόψη την περιοχή 

καλλιέργειας, την δυνατότητα µηχανικής καλλιέργειας, το αρδευτικό σύστηµα 

κ.α. Η υποστύλωση µε πασσάλους 1.0 -1.5µ κρίνεται αναγκαία για το αρχικό 

διάστηµα εγκατάστασης των φυτών ώστε να προστατευθούν από τυχόν 

δυνατούς άνεµους. Για την αποφυγή ζιζανίων κοντά στις ρίζες των φυτών 

προτείνεται η χρήση εδαφοκάλυψης µε γαιούφασµα. 

3.2.5  Λίπανση 

 Η λίπανση του ιπποφαούς κάθε χρόνο είναι απαραίτητη, αφού µαζί µε την 

συγκοµιδή των καρπών, αποµακρύνεται και ένα µέρος των θρεπτικών 

στοιχείων του εδάφους. Παραµέληση αυτής της βασικής καλλιεργητικής 

φροντίδας θα επιφέρει όχι µόνο σταδιακή µείωση της παραγωγής, αλλά και 

ποιοτική υποβάθµισή της. Η φροντίδα της σωστής λίπανσης πρέπει να ξεκινά 

πριν την εγκατάσταση της φυτείας µε µια σωστή ανάλυση του εδάφους. Με 

βάση την ανάλυση αυτή θα καθοριστεί η βασική λίπανση και θα γίνει ή όχι η 

διόρθωση της οξύτητας του εδάφους, δεδοµένου ότι το ιπποφαές προτιµά 

εδάφη µε ρΗ 6,0 έως 7,0. Σε περίπτωση που η καλλιέργεια γίνεται σε γόνιµα 



εδάφη, οι ανάγκες σε λίπανση είναι µικρές, ωστόσο συνιστάται η τακτική 

εφαρµογή κοπριάς µε στόχο την διατήρηση της δοµής και της σύστασης του 

εδάφους, σε ποσότητες που φτάνουν τους 40-45 τόνους ανά εκτάριο. Πριν 

την ύπαρξη της εγκατάστασης καλό είναι επίσης να προστεθεί οργανική ουσία 

στο έδαφος είτε µε τη µορφή κοπριάς είτε µε χλωρή λίπανση, 

χρησιµοποιώντας για αυτό το σκοπό καλλιέργεια σιτηρών. Έχει διαπιστωθεί 

ότι: 1. Το ιπποφαές είναι φυτό, που δεν απαιτεί ισχυρές και πολυδάπανες 

λιπάνσεις. 2. Αντιδρά πάντα θετικά µε ποσοτική αύξηση και ποιοτική βελτίωση 

της παραγωγής στη λίπανση. 3. Το σωστό δασολογικό σχήµα καθορίζεται 

πάντα µε βάση την ανάλυση εδάφους, η οποία αποτελεί και απαραίτητη 

προϋπόθεση για την έναρξη οποιοσδήποτε καλλιέργειας. Συνταγές λίπανσης, 

που δεν βασίζονται σε ανάλυση εδάφους, εµπεριέχουν πάντα τον κίνδυνο της 

αστοχίας. Επίσης υπαρχή η ανάγκη του τακτικού ελέγχου της θρέψης των 

φυτών µε ανάλυση των φύλλων (φυλλοδιαγνωστική), ώστε να 

παρακολουθείται πάντα η σωστή θρέψη. Γενικά η λίπανση της καλλιέργειας 

διαµορφώνεται σύµφωνα µε τις απαιτήσεις και τις ελλείψεις του κάθε κτήµατος 

ξεχωριστά. Οι γεωπόνοι µας πιστεύουν ότι 15-20 κιλά/στρ. (15-15-15) είναι 

αρκετά για να αυξήσουν την παραγωγή, όπως και η διαφυλλική λίπανση 

ιχνοστοιχείων. Σηµαντική επίσης είναι η προσεκτική παρατήρηση για τυχόν 

αλλαγές στο µέγεθος και το χρώµα των φύλλων και των καρπών γιατί 

υποδηλώνουν έλλειψη κάποιων στοιχείων. Ειδικά δε για το τελευταίο 

παρουσιάζονται παραδείγµατα συµπτωµάτων έλλειψης θρεπτικών τα οποία 

παρατίθενται στον παρακάτω πίνακα: Έλλειψη στοιχείου Συµπτώµατα Άζωτο 

και φώσφορος Φυτά µε µικρή ανάπτυξη και αραιή βλάστηση. Τα φύλλα 

λαµβάνουν ανοιχτοπράσινο ή κιτρινωπό χρώµα, ενώ επέρχεται γρήγορή 

ωρίµανση φύλλων και καρπών Κάλιο ∆ηµιουργεί φυτά µε µικρά µεσογονάτια 

διαστήµατα. Οι ακραίοι οφθαλµοί ξηραίνονται. Τα φύλλα λαµβάνουν 

κιτρινωπό χρώµα, συστρέφονται, και εµφανίζουν περιφερειακή χλώρωση. 

Μαγνήσιο Τα νέα φύλλα είναι κανονικά, ενώ τα παλαιά εµφανίζουν 

περιφερειακή χλώρωση σε σχήµα V. Ψευδάργυρος Παρατηρείται 

καθυστέρηση ανάπτυξης των φυλλοφόρων και ανθοφόρων οφθαλµών. Τα 

φύλλα είναι µικρά και χλωρωτικά, ενώ τα µεσογονάτια διαστήµατα είναι 

επίσης µικρά. Οι καρποί επίσης είναι µικρότεροι του συνηθισµένου. Σίδηρος 

Τα φύλλα γίνονται χλωρωτικά, αλλά τα νεύρα παραµένουν πράσινα. Τα 



συµπτώµατα εµφανίζονται στα νεαρά φύλλα. 2.6. Άρδευση Είναι φυτό χωρίς 

µεγάλες απαιτήσεις σε νερό, ωστόσο για επιτυχή καλλιέργεια θα πρέπει να 

εξασφαλιστούν οι απαραίτητες ποσότητες νερού, ιδιαίτερα κατά τα πρώτα 

χρόνια µετά την εγκατάσταση των νεαρών φυταρίων στον αγρό. 20 

Προκειµένου να ελαχιστοποιηθούν οι απώλειες εδαφικού νερού από εξάτµιση 

συνιστάται η κάλυψη του εδάφους στις γραµµές φύτευσης µε πλαστικό. Η 

εφαρµογή του νερού γίνεται συνήθως µε στάγδην άρδευση ή µε καταιονισµό 

χρησιµοποιώντας εναέρια µπεκ. Το φυτό αυτό θεωρείται ανθεκτικό στην 

ξηρασία αλλά τα καλύτερα αποτελέσµατα σαν αυτοφυές τα δίδει σε περιοχές 

που δέχονται τουλάχιστον 400ιτιηΊ έως όΟΟιτίΓη βροχής ετησίως και επάνω. 

Το ιπποφαές εφόσον αποβλέπουµε στην µεγάλη παραγωγή πρέπει το 

καλοκαίρι να αρδεύεται έστω και µε µικρές ποσότητες ύδατος. Μερικά είδη και 

υποείδη του ιπποφαούς µπορούν να ανεχθούν και πληµµυρικά φαινόµενα, 

αλλά γενικά µπορούµε να σηµειώσουµε ότι σε βαριά και υγρά εδάφη δεν 

ευδοκιµεί το φυτό αυτό. Το χωράφι που θα εγκατασταθεί η καλλιέργεια του 

ιπποφαούς πρέπει να στραγγίζει καλά 

3.2.6   Εχθροί-Ασθένειες 

Υψίστης σηµασίας είναι τα δενδρύλλια να είναι πιστοποιηµένα και ελεύθερα 

εχθρών και ασθενειών. Το ιπποφαές είναι φυτό, που γενικά έχει λίγους 

εχθρούς και ασθένειες. Συγκεκριµένα από τους εχθρούς του, ελάχιστα έντοµα 

µπορούν να θεωρηθούν επιζήµια για την καλλιέργεια. Ακόµα δε και αυτά, 

όπως λόγου χάριν οι 

αφίδες (µελίγκρες), αντιµετωπίζονται εύκολα τόσο µε συµβατικά 

φυτοπροστατευτικά προϊόντα όσο και µε βιολογικά. Σπάνια προσβάλλεται 

από ασθένειες και αν συµβεί αυτό, αντιµετωπίζονται µε τα συνήθη 

µυκητοκτόνα. Ως προς τις ασθένειες σοβαρά προβλήµατα µπορεί να 

δηµιουργήσουν ασθένειες εδάφους όπως το βερτιτσίλιο, το φουσάριο ή οι 

τήξεις φυταρίων. Από τις ασθένειες, αυτή που µπορεί να θεωρηθεί η πλέον 

σοβαρή είναι η βετριτσιλίωση. Είναι µυκητολογική ασθένεια η οποία 

προσβάλλει και φράζει τα αγγεία του ξύλου. Τα τυπικά συµπτώµατα της 

ασθένειας είναι: 

 • Προοδευτικό κιτρίνισµα και ξήρανση των φύλλων και των βλαστών.  



• Εµφανής µεταχρωµατισµός των αγγείων του ξύλου. 

 • Η µη συµµετρική ανάπτυξη των φύλλων. 

 • Ο καρπός ωριµάζει πρόωρα, στεγνώνει και ζαρώνει. 

 Στο τέλος του καλοκαιριού, εµφανίζεται στις ρωγµές των φλοιών µια 

κοκκινωπή διόγκωση. Τα προσβεβληµένα δένδρα συνήθως νεκρώνονται 

µέσα σε 1-2 έτη. Η καταπολέµηση είναι αρκετά δύσκολη γι’ αυτό το βάρος θα 

πρέπει να δίδεται στην πρόληψη. Τα κυριότερα προληπτικά µέτρα είναι:  

• Χρησιµοποίηση υγιούς πολλαπλασιαστικού υλικού. 

 • Η αποφυγή συγκαλλιέργειας ή γειτνίαση µε καλλιέργειες σολανωδών, 

κολοκυνθοειδών και βαµβακιού. 

 • Καταστροφή και διαχείριση των ζιζανίων-ξενιστών των παθογόνων, όπως 

το βλίτο, η τσουκνίδα και το χηνοπόδι.  

• Αποφυγή βαθιών φρεζαρισµάτων και γενικά κατεργασίας εδάφους, για να 

µην πληγώνονται οι ρίζες.  

• Η ισορροπηµένη λίπανση. 

 • Εφαρµογή της στάγδην άρδευσης, προς αποφυγή µεταφοράς των 

µικροσκληρωτίων από µια θέση σε άλλη. 

 • Η καλίωση του εδάφους µε προσθήκη κατάλληλων καλιούχων ορυκτών 

γιατί σκληραγωγεί και προστατεύει τα φυτά 

 

Σηµαντική ενέργεια επίσης για την αντιµετώπιση-πρόληψη της ασθένειας είναι 

ο εµβολιασµός στην αρχή των νεαρών δενδρυλλίων µε µυκόρριζα, 

υπερπαράσιτα και ανταγωνιστικούς µικροοργανισµούς και η επανάληψη τα 

επόµενα χρόνια µε ριζοποτίσµατα ή ψεκασµούς. Όσον αφορά τις δυνατότητες 

τη βιολογικής καλλιέργειας του ιπποφαούς, το φυτό προσφέρεται όσο λίγα, 

αφού έχει ελάχιστους εχθρούς και ασθένειες εύκολα αντιµετωπίσιµους. 

Επιβάλλεται η ανάγκη συστηµατικού ελέγχου των φυτών της καλλιέργειας και 



τη συµβούλευση από ειδικούς, όταν διαπιστωθούν παρεκκλίσεις από το 

φυσιολογικό. 

Στην περίπτωση που τα φυτά προορίζονται για την χρήση των φύλλων σε 

αφεψήµατα ή άλλες µορφές έχει ιδιαίτερη σηµασία η καταπολέµηση εντόµων 

όπως η πράσινη αφίδα (Capithophorus hippophae) και κάποια ακάρεα 

(Aculus tibialis και aceria hippophaena). 

 

Εικόνα 5. Έντοµα που προσβάλλουν τα φύλλα του ιπποφαούς 

 

Τα φύλλα τρώγονται από τις προνύµφες του παράκτιου είδους µικρο-

πεταλούδας Ευριώβοία β-αχΐηαία, αλλά από προνύµφες και άλλων 

λεπιδόπτερων, συµπεριλαµβανοµένων των ειδών Ειφνοοίΐϊ οΗιγςοΓΓ/Ίοβα, 

Οοζηιία ίναρβζιηα, Ρανοηΐα ρανοηία, Εναηηΐζ άβ/ο/ΐαηα, ΟοΙβορΗονα 

elaeagnisella. 

Τα ποντίκια, οι αρουραίοι και άλλο εχθροί µπορεί να δηµιουργήσουν 

πρόβληµα µε την πρόκληση ζηµιών στους κορµούς και τις ρίζες των φυτών, 

ενώ σηµαντικό πρόβληµα µπορεί να αποτελόσουν και τα πουλιά τα οποία 

τρέφονται µε τους καρπούς του φυτού. 

 

 

3.2.7. Κλάδεµα 

 

Όπως και στα άλλα φυτά που δέχονται κλάδεµα, έτσι και στο ιπποφαές 

διακρίνονται δύο είδη κλαδέµατος: 



• Το κλάδεµα σχηµατισµού. Αυτό το κλάδεµα αποσκοπεί στον τελικό 

σχηµατισµό του µεγέθους και του σχήµατος του θάµνου για τα επόµενα 

χρόνια της παραγωγικής ζωής του. 

• Το κλάδεµα καρποφορίας. Πρέπει να γίνεται κάθε χρόνο, και έχει στόχο 

την ανάπτυξη ικανοποιητικής παραγωγής καρπών κάθε χρόνο. 

∆ύο τρόποι κλαδέµατος σχηµατισµού µπορούν να εφαρµοστούν στο 

ιπποφαές ώστε να δηµιουργηθεί ένα δένδρο µε έναν κεντρικό ελαφρά 

τροποποιηµένο άξονα ή ένα δένδρο µε κυπελλοειδή µορφή. Το ιπποφαές 

συνήθως φθάνει σε ύψος 2-3ιη σε ηλικία 4 ετών. Στην ηλικία αυτή 

σχηµατίζεται ο κύριος κορµός και οι βραχίονες του θάµνου ο οποίος πρέπει 

κάθε χρόνο να καθαρίζεται από τους πλάγιους βλαστούς που φύονται από τη 

βάση του αλλά και αυτούς που είναι στο εσωτερικό του κυπέλλου. Τα 

βλαστάρια που έχουν µεγάλο µήκος πρέπει να κλαδεύονται ώστε να ευνοείται 

η ανάπτυξη πλάγιων βλαστών. Επίσης µετά από 3-4 χρόνια θα πρέπει 

σταδιακά να ανανεώνονται οι καρποφόροι βλαστοί ώστε να διατηρούνται τα 

φυτά για πολλά χρόνια παραγωγικά. 

 

3.2.8. Ζιζανιοκτονία 

Η καταπολέµηση των ζιζανίων είναι πολύ σηµαντική στα πρώτα στάδια 

ανάπτυξης των νεαρών φυταρίων καθώς ο ανταγωνισµός σε φως και 

θρεπτικά συστατικά µπορεί να οδηγήσει στη µείωση της ανάπτυξης και της 

παραγωγής των φυτών. Γίνεται συνήθως µε χρήση κατάλληλων χηµικών 

σκευασµάτων, ενώ εναλλακτικά προτείνεται η δηµιουργία χλοοτάπητα µεταξύ 

των γραµµών φύτευσης µε τακτικό κούρεµα των ζιζανίων. Μπορεί επίσης να 

εφαρµοστεί κάλυψη του εδάφους µε µαύρο πλαστικό.  

 

3.2.9. Συγκοµιδή 

 

Η συγκοµιδή των καρπών πρέπει να προγραµµατίζεται µε βάση την 

ωριµότητα η οποία ορίζεται στις 25 περίπου ηµέρες πριν την εµφάνιση του 

πρώτου παγετού. Γίνεται συνήθως µε το χέρι, µε ράβδισµα (οι καρποί 

πέφτουν πάνω σε πανιά που έχουν απλωθεί στο έδαφος) ή µε κλάδεµα των 

καρποφόρων κλάδων (γερµανική µέθοδος), ξεκινώντας από αργά το 

Φθινόπωρο µέχρι νωρίς την Άνοιξη. Σε κάθε περίπτωση, ανάλογα και µε την 



περιοχή καλλιέργειας η συγκοµιδή των καρπών ξεκινά όταν οι καρποί 

αποκτήσουν το χαρακτηριστικό για την ποικιλία χρώµα.  

 

 

Εικόνα 6. Συγκοµιδή ιπποφαούς 

 

Η συγκοµιδή είναι δύσκολη εξαιτίας της πυκνής ακανθώδους διάταξης µεταξύ 

των καρπών σε κάθε κλαδί. Κοινή τεχνική συγκοµιδής αποτελεί η απόσπαση 

ολόκληρου του κλαδιού, αν και αυτό αποβαίνει καταστροφικό για το θάµνο και 

µειώνει τις µελλοντικές συγκοµιδές. Αν ένα κλαδί αφαιρεθεί µε αυτήν τη 

µέθοδο και βρίσκεται κοντά σε θερµοκρασία κατάψυξης, διευκολύνεται κατά 

πολύ η συλλογή των καρπών. Τα κλαδιά που αποσπώνται, καταψύχονται σε 

3 2°€, στη συνέχεια ανακινούνται ή τρίβονται για την αποµάκρυνση των 

καρπών. Ο εργάτης έπειτα κοπανάει τους καρπούς για να αποµακρύνει έως 

και το 95% των φύλλων και άλλων υπολειµµάτων. Αυτό έχει ως συνέπεια το 

ελαφρώς µαλάκωµα των καρπών επιφανειακά, καθώς η εργασία λαµβάνει 

χώρα σε θερµοκρασία περιβάλλοντος (~ 20°€). Στη συνέχεια, οι καρποί ή ο 

πολτός των καρπών αποθηκεύονται στην κατάψυξη. 

Η πιο αποτελεσµατική µέθοδος συγκοµιδής των καρπών, χωρίς να 

τραυµατιστούν τα κλαδιά, είναι να γίνει χρήση ειδικού αναδευτήρα. Ο 

µηχανικός τρόπος συγκοµιδής αφήνει έως και 50% στο χωράφι και οι καρποί 

µπορούν να συγκοµίζονται κάθε δύο χρόνια. Με αυτά τα σχετικά σύγχρονα 

µηχανικά µέσα µπορούν να πάρουν µόνο περίπου το 25% της παραγωγής 

που θα µπορούσε να συγκοµιστεί. 

 

 

3.3. Βιολογική καλλιέργεια 



Η βιολογική καλλιέργεια είναι ένα ολοκληρωµένο σύστηµα παραγωγής και 

διαχείρισης αγροτικών προϊόντων, που προστατεύει το περιβάλλον σε όλα τα 

στάδια διαχείρισης του οικοσυστήµατος, προασπίζοντας ταυτόχρονα την 

υγεία των καταναλωτών. Το ιπποφαες λόγο της ανθεκτικότητας του σε 

εχθρούς και ασθένειες ενδείκνυται όσο κάθε άλλο φυτό για βιολογική 

καλλιέργεια. Η ανεκτικότητά του επίσης σε φτωχά εδάφη το καθιστά 

κατάλληλο εφόσον οι ανάγκες του σε χηµικής µορφής λιπάσµατα είναι µικρές. 

Κύριο χαρακτηριστικό της βιολογικής καλλιέργειας είναι η απουσία χηµικών 

λιπασµάτων, ζιζανιοκτόνων, φυτοφαρµάκων, ορµονών και άλλων εξίσου 

επικίνδυνων χηµικών ουσιών σε όλα τα στάδια της παραγωγής. Επιπλέον τα 

βιολογικά προϊόντα δεν περιέχουν συντηρητικά, πρόσθετα και διάφορες άλλες 

χηµικές ουσίες στη σύνθεσή τους. 

 

 

3.4 Ποικιλίες ιπποφαούς δοκιµασµένες στην Ελλάδα 

 

ΙΠΠΟΦΑΕΣ. ΗΙΡΡΟΡΗΑΕ Η8δ620 

Είναι µια ποικιλία µε δυνατή ανάπτυξη σε ύψος και σε πλάτος. Τα κλαδιά της 

ποικιλίας αυτής είναι µέτρια αγκαθωτά µεγάλα και καρποφόρα. Ο καρπός 

είναι µεγάλου µεγέθους, σχήµατος οβάλ, χρώµατος κιτρινοπορτοκαλί.Η 

συγκεκριµένη ποικιλία έχει µεγάλη περιεκτικότητα σε τοκοφερόλες. Επιπλέον 

είναι σχετικά ευκολή στη συγκοµοιδή των καρπών. Ωριµάζει τον µήνα 

Σεπτέµβριο. 

 

Οξύτητα:3.6%, Ασκορβικό οξυ: 220mg%, Καροτίνη: 15mg%, Λάδι:5.4%, 

Βιταµίνη C 219 mg/100g, Βάρος 100 καρπών 51g 

 

ΙΠΠΟΦΑΕΣ. ΗΙΡΡΟΡΗΑΕ Επ^ηµ 

Εύρωστο και παραγωγικό, κατακόρυφης ανάπτυξης µε πολλές διακλαδώσεις, 

λιγοστά αγκάθια και µακριά κλαδιά. Είναι µεσαίου έως µεγάλου µεγέθους 

θάµνος. Μεγάλοι καρποί µε πλούσια γεύση και χρώµα ανοιχτό πορτοκαλί 

προς κόκκινο. Ωριµάζει νωρίτερα από τις άλλες γερµανικές ποικιλίες και 

µπορεί η συγκοµιδή να γίνει µέσα εως τέλος Αυγούστου. Αναπτύχθηκε στην 



πρώην ανατολική Γερµανία. Κατακόρυφη ανάπτυξη που µπορεί να φτάσει και 

τα 5 µέτρα. Ελλειπτικό σχήµα καρπού και µεγάλου µήκους µίσχους που κάνει 

τη συγκοµιδή µε το χέρι ευκολότερη. Η ποικιλία αυτή παρουσιάζει µεγάλη 

αντοχή στο βερτιτσίλιο στην Ελλάδα. 

 

Η συγκεκριµένη ποικιλία δείχνει από τα στοιχειά που µας δίνουν οι 

καλλιεργητές µέχρι στιγµής ότι προσαρµόζετε πολύ εύκολα στην ελλαδικό 

χώρο. 

Ασκορβικό οξύ: 160ιτ^%, Καροτίνη: 9π^%, Λάδι: 4,1% 

 

ΙΠΠΟΦΑΕΣ. ΗΙΡΡΟΡΗΑΕ Ηθγ20 

Είναι µια ποικιλία που προτιµάται σε µεγάλες εµπορικές καλλιέργειες λόγω 

της προσαρµογής της στα γερµανικά µηχανήµατα συλλογής. Είναι µεσαίας 

ανάπτυξης η οποία έχει οµοιόµορφες διακλαδώσεις, ψιλά τοξοειδή κλαδιά µε 

λίγα αγκάθια και µικρού µήκους µίσχος.Ο καρπός είναι µεσαίου µεγέθους, 

σχήµατος οβάλ και χρώµατος ανοιχτό πορτοκαλί. Ωριµάζει στα τέλη 

Αυγούστου αρχές Σεπτεµβρίου. Έχει µεσαίο µέγεθος και µεσαίο επίπεδο 

ευρωστίας, µεγάλη παραγωγικότητα και υψηλής ποιότητας καρπούς.  

 

Οξύτητα: 3,5%, Ασκορβικό οξύ: 150η^%, Καροτίνη: 5π^%, Λάδι: 4,3%, 

Βιταµίνη 0 219 π^/100§, Βάρος 100 καρπών 29g, Λάδι ανά στρ 42 κιλά. 

 

ΙΠΠΟΦΑΕΣ, ΗΙΡΡΟΡΗΑΕ Α&1«)1 

Μια νέα γερµανική ποικιλία. Επιλέγεται για την ιδιαίτερα υψηλή περιεκτικότητα 

σε βιταµίνη C και Ε. Οι καρποί της συγκεκριµένης ποικιλίας φτιάχνουν ένα 

γευστικότατο και πολύ θρεπτικό χυµό. Έχει υψηλή παραγωγικότητα, καρπούς 

µεσαίου µεγέθους, σχήµατος οβάλ και χρώµατος βαθύ πορτοκαλί οι οποίοι 

ωριµάζουν τέλος Αυγούστου. Πρόκειται για εύρωστους και όµορφους 

θάµνους µε κατακόρυφη ανάπτυξη και µικρότερα κλαδιά καρποπαραγωγής. 

Μπορεί να φτάσει τα 3-3.5 µέτρα εάν δεν κλαδευτεί. Η ποικιλία αυτή δείχνει να 

έχει περισσότερες αντοχές στο βερτιτσίλιο από ότι οι υπόλοιπες, το µόνο 

µειονέκτηµα είναι η ευαισθησία στον πολύ δυνατό αέρα. 

 



Ασκορβικό οξύ: 260ιϊ^%, Καροτίνη: 12 π^%, Λάδι: 3,7%, Βιταµίνη Έ 260 

mg/100g καθώς και πολύ µεγάλο ποσοστό Βιταµίνης Ε, Βάρος 100 

καρπών 36g, Λάδι ανά στρ 39 κιλά.  

 

 

ΙΠΠΟΦΑΕΣ. ΗΙΡΡΟΡΗΑΕ ΕβΠίο™ 

Έχει ιδιαίτερη αξία τόσο για τον καρπό της, όσο και τον διακοσµητικό της 

ρόλο. Έχει υψηλή παραγωγικότητα, µεγάλο καρπό, χυµώδη, µε δυνατό 

άρωµα και ανοιχτό πορτοκαλί χρώµα. Τα κλαδιά του θάµνου είναι ελαφρώς 

λυγισµένα µε µεσαίου µήκους µίσχους. 

Ωριµάζει αρχές µε µέσα Σεπτεµβρίου. Ο καρπός είναι µεγάλου σχήµατος 

σταγόνας και µπορεί να παραµείνει στο δέντρο ακόµη και µετά από βαρύ 

ψύχος. Τα κλαδιά της ποικιλίας αυτής έχουν ιδιαίτερη αισθητική αξία για αυτό 

και χρησιµοποιείται και στην αρχιτεκτονική τοπιού. Η ποικιλία αυτή δίνει 

παράγωγη µετά από δυο χρόνια σε περίπτωση κλαδέµατος. 

Οξύτητα: 3.4%, Ασκορβικό οξύ: 240η^%, Καροτίνη: 6ιπ§%, Λάδι: 

4.9%,Βιταµίνη Ο 260 ιη§/100§, Βάρος 100 καρπών 56g, Λάδι ανά στρ 77 

κιλά. 

  



4. Καλλιέργεια σιδερίτη (τσάι του βουνού) 

 

4.1 Περιγραφή  

Το γένος Sideritis (επιστηµονική ονοµασία ή τσάι του βουνού (κοινή 

ονοµασία) της οικογένειας των Λαµιωειδών (Lamiaceae), αποτελείται από 

περισσότερες από 150 πολυετείς και ετήσιες πόες που εξαπλώνονται σε όλη 

την Μεσόγειο, πολλές από αυτές και στην Ελλάδα (Hanlidou, Karousou, 

Kleftoyanni, & Kokkini, 2004). Με µία πληθώρα από υβρίδια στο φυσικό 

περιβάλλον υπάρχει συχνά προβληµατισµός για τον διαχωρισµό µεταξύ των 

ειδών και την συστηµατική ταξινόµηση τους. Τα είδη Sideritis 

χρησιµοποιούνται σε παραδοσιακή ιατρική και στην διατροφή, αλλά και ως 

αρτύµατα έχοντας πολλές θεραπευτικές ιδιότητες και θρεπτικά συστατικά. Οι 

χηµικές ενώσεις που έχουν βρεθεί (τερπένια, φλαβονοειδή, κουµαρίνες, 

στερόλες κ.ά.) έχουν µία πληθώρα από φαρµακευτικές χρήσεις 

(αντιφλεγµονώδη, αντιµικροβιακά, αντισπασµωδικά, αναλγητικά κ.ά.) και µία 

ευρεία εφαρµογή στον τοµέα των τροφίµων και της φαρµακευτικής. 

(González-Burgos, Carretero, & Gómez-Serranillos, 2011; Tsibranska, 

Tylkowski, Kochanov, & Alipieva, 2011)  

Στην Ελλάδα, η καλλιέργεια τους έχει εξαπλωθεί τα τελευταία χρόνια 

(Hanlidou et al., 2004). Στην καλλιέργεια, παίζουν ιδιαίτερο ρόλο οι 

κλιµατολογικές συνθήκες και το υψόµετρο για τη επιλογή του κατάλληλου 

είδους Sideritis (Hedge, 1972) καθώς είναι είδη που αυτοφύονται κυρίως σε 

ορεινές και ηµιορεινές περιοχές, µε µεγαλύτερο ή µικρότερο υψόµετρο 

(Todorova & Trendafilova, 2014).  

 

4.2 Είδη σιδερίτη στην Ελλάδα 

Το τσάι του βουνού είναι ευρύτατα διαδεδοµένο στην Ελλάδα και προέρχεται 

από ένα φυτό το οποίο ανήκει στο γένος Σιδερίτης (Sideritisspp.).Η ονοµασία 

Σιδερίτης λέγεται οτι προέρχεται απο την ελληνική λέξη “σίδηρος”, λόγω της 

επουλωτικής δράσης του φυτού στις πληγές που προκαλούνταν στις µάχες 

κατά την αρχαιότητα απο σιδερένια όπλα. Σύµφωνα µε µία άλλη εκδοχή, 



ονοµάστηκε έτσι λόγω του οτί αποτελεί φυσική πηγή σιδήρου. Τα είδη του 

γένους Σιδερίτη είναι µονοετείς ή πολυετείς πόες (αναπτύσσονται ως τα 50 

εκατοστά) και ανήκουν στην οικογένεια των Χειλανθών (Lamiaceae).Είναι 

σηµαντικό να αναφερθεί οτι τα περισσότερα είδη των Χειλανθών  

χαρακτηρίζονται για την πλούσια περιεκτικότητα τους σε αιθέρια έλαια και 

αντιοξειδωτικά συστατικά, γνωστά για τις θεραπευτικές και ευεργετικές τους 

ιδιότητες. Τα άνθη τους είναι µικρά και έχουν χρώµα κίτρινο ή λευκό. Το 

παρασκευαζόµενο αφέψηµα µε το όνοµα «Τσάι του Βουνού» παρουσιάζει 

πολλές ευεργετικές ιδιότητες, οι οποίες οφείλονται στα συστατικά του αιθέριου 

ελαίου του, όπως για παράδειγµα στα φλαβονοειδή. Το αφέψηµα από το φυτό 

προτιµάται πολύ από τους Έλληνες, ειδικά τους χειµερινούς µήνες, λόγω της 

ευεργετικής του επίδρασης σε κρυολογήµατα και φλεγµονές του ανώτερου 

αναπνευστικού συστήµατος, ιδιότητες που ενισχύονται µε την προσθήκη 

µελιού. Οι ευεργετικές επιδράσεις οφείλονται στην αντιφλεγµονώδη, 

βακτηριοστατική και αντιοξειδωτική δράση του. Ακόµη θεωρείται ευστόµαχο, 

εφιδρωτικό, τονωτικό, αντιερεθιστικό και αντιαναιµικό διότι περιέχει Fe 

(Flocaetal1981). Οργανοληπτικά το ρόφηµα είναι πολύ εύγευστο και 

αρωµατικό, ενώ µπορεί να καταναλωθεί ζεστό ή κρύο, µε ζάχαρη, µέλι ή και 

σκέτο. Μέχρι τώρα η καλλιέργεια ειδών του φυτού, γίνεται µόνο στην Ελλάδα, 

ενώ σε όλες τις άλλες χώρες γίνεται συλλογή µόνο των αυτοφυών φυτών. Το 

µέρος του φυτού που συλλέγεται είναι η ταξιανθία σε πλήρη άνθηση µαζί µε 5-

6 cm βλαστού. Οι ανθοφόροι βλαστοί ξηραίνονται ώστε να µπορούν να 

διατηρηθούν για µεγάλο χρονικό διάστηµα. Τα είδη και υποείδη του γένους 

Σιδερίτης είναι περισσότερα από 140 και ευδοκιµούν κυρίως στις παρακάτω 

περιοχές: Γαλλία ,Ελβετία ,Ιταλία, Βαλκανική χερσόνησο, Ισπανία, Κύπρο, 

Κανάρια Νησιά, Καύκασο, Μικρά Ασία και παραλία της Βορείου 

Αφρικής(Αίγυπτο,Αλγερία, Μαρόκο). Μερικά είδη του γένους ευδοκιµούν 

επίσης στην Ιαπωνία ,στο Περού και στο Μεξικό .Στην Ελλάδα, τα ενδηµικά 

είδη του γένους Σιδερίτης απαντώνται σε αφθονία. Στην Ελλάδα έχουµε 

περίπου 17 είδη του γένους Σιδερίτης, τα οποία αυτοφύονται σε υψόµετρο 

πάνω από 1.000 µέτρα, εκ των οποίων τα γνωστότερα αναφέρονται 

παρακάτω: 

1.Τσάι του Ολύµπου (Sideritis scardica).  



Μορφολογία: Ανήκει στην οικογένεια Labiatae. Είναι έντονα αρωµατική 

πολυετής πόα µε ανορθωµένους, απλούς ή διακλαδιζόµενους, 

αποξυλωµένους στη βάση βλαστούς, ύψους 10-30(-50) cm οι οποίοι 

καλύπτονται από πυκνό τρίχωµα. Τα φύλλα βάσης είναι έµµισχα, ωοειδή ή 

ελλειπτικά και τα φύλλα βλαστού είναι άµισχα και στενώς επιµήκη-ελλειπτικά. 

Τα άνθη είναι µικρά, κίτρινα, και αναπτύσσονται σε πυκνά διατεταγµένους 

σπονδύλους (ταξιανθία), σε µήκος 3-15 cm του άνω τµήµατος του βλαστού, 

µε ευµεγέθη ωοειδή έως ευρέως ωοειδή βράκτια που είναι µεγαλύτερα από τα 

άνθη και τα οποία µπορεί να καλύπτονται ή όχι από αδενικά τριχώµατα 

(Hedge, 1972). 

Ανθοφορία: Ανθίζει από τον Ιούνιο έως το Σεπτέµβριο (Hedge, 1972)  

Εξάπλωση και βιότοπος: Είναι αυτόχθον τοπικό ενδηµικό των Βαλκανίων 

και φύεται σε ορεινούς όγκους µε βράχους και πετρώδη εδάφη σε υψόµετρα 

από 1600 έως 2300 m (Hedge, 1972). Αυτοφύεται σε βραχώδη εδάφη του 

Ολύµπου, Κίσσαβου, Πηλίου και Σκάρδου. Είναι έντονα αρωµατική πολυετής 

πόα µε ανορθωµένους, απλούς ή δι-ακλαδιζόµενους, αποξυλωµένους στη 

βάση βλαστούς, ύψους 10-30(-50) cm οι οποίοι καλύπτονται από πυκνό 

τρίχωµα. Τα φύλλα βάσης είναι έµµισχα, ωοειδή ή ελλειπτικά και τα φύλλα 

βλαστού είναι άµισχα και στενώς επιµήκη-ελλειπτικά. Τα άνθη είναι µικρά, 

κίτρινα, και αναπτύσσονται σε πυκνά διατεταγµένους σπονδύλους (ταξιανθία), 

σε µήκος 3-15 cm του άνω τµήµατος του βλαστού, µε ευµεγέθη ωοειδή έως 

ευρέως ωοειδή βράκτια που είναι µεγαλύτερα από τα άνθη και τα οποία 

µπορεί να καλύπτονται ή όχι από αδενικά τριχώµατα. Ανθίζει από τον Ιούνιο 

έως το Σεπτέµβριο. Είναι αυτόχθον τοπικό ενδηµικό των Βαλκανίων και 

φύεται σε ορεινούς όγκους µε βράχους και πετρώδη εδάφη σε υψόµετρα από 

1600 έως 2300m. 



 

Eικόνα 7. Τσάι του Ολύµπου (Sideritis scardica) σχηµατική απεικόνηση 

 

2.Μαλοτήρας ή καλοκοιµηθιά ή τσάι της Κρήτης (Sideritis syriaca). 

 Μορφολογία: Ανήκει στην οικογένεια Labiatae. Είναι έντονα αρωµατική 

πολυετής πόα µε ανορθωµένους, απλούς ή διακλαδιζόµενους, 

αποξυλωµένους στη βάση βλαστούς, ύψους 10-30(-50) cm οι οποίοι 

καλύπτονται από πυκνό τρίχωµα. Τα φύλλα βάσης είναι έµµισχα, ωοειδή ή 

ελλειπτικά και τα φύλλα βλαστού είναι άµισχα και στενώς επιµήκη-ελλειπτικά. 

Τα άνθη είναι µικρά, κίτρινα, και αναπτύσσονται σε πυκνά διατεταγµένους 

σπονδύλους (ταξιανθία), σε µήκος 3-15 cm του άνω τµήµατος του βλαστού, 

µε ευµεγέθη ωοειδή έως ευρέως ωοειδή βράκτια που είναι µεγαλύτερα από τα 

άνθη και τα οποία µπορεί να καλύπτονται ή όχι από αδενικά τριχώµατα 

(Hedge, 1972).  

Ανθοφορία: Ανθίζει από τον Ιούνιο έως το Σεπτέµβριο (Hedge, 1972).  

Εξάπλωση και βιότοπος: Είναι αυτόχθον τοπικό ενδηµικό των Βαλκανίων 

και φύεται σε ορεινούς όγκους µε βράχους και πετρώδη εδάφη σε υψόµετρα 

από 1600 έως 2300 m (Hedge, 1972) και τα οποία µπορεί να καλύπτονται ή 

όχι από αδενικά τριχώµατα. (Hedge, 1972). Αυτοφύεται στα ψηλά βουνά της 

Κρήτης, κυρίως στα Λευκά Όρη και στον Ψηλορείτη,σε ύψος 1.300 έως 2.000 

µέτρων. 



3.Τσάι της Εύβοιας ή τσάι από το ∆έλφι (Sideritis euboea). Aυτοφύεται ατο 

βουνό ∆ίρφυ σε υψόµετρο 1.000 έως 1.500 µέτρων. Συναντάται επίσης στο 

Ξεροβούνι της Εύβοιας σε υψόµετρο 1.400 µέτρων. 

4.Τσάι του Παρνασσού ή τσάι του Βελοχιού (Sideritis raesari) .Αυτοφύεται 

στον Παρνασσό, Τυµφρηστό και σε άλλα βουνά της Αιτωλίας, ∆ωρίδας και 

Φθιώτιδας. Καλλιεργείται σε πολύ µεγάλο βαθµό στο Νοµό Μαγνησίας 

.5.Τσάι του Μαλεβού ή τσάι του Ταυγέτου (Sideritis clandestina). Aυτοφύεται 

πάνω στους βράχους στις περιοχές του Μαλεβού, Ταυγέτου και Κυλλήνης. 

6.Τσάι βλάχικο (Sideritis perfoliata subsp. athoa). Aυτοφύεται στον Άθω, στην 

Πίνδο και στις ορεινές περιοχές του νησιού Σαµοθράκη. Κοινό χαρακτηριστικό 

των ειδών αυτών αλλά και γενικά του γένους Sideritis L. είναι ότι πρόκειται για 

φυτά ιδιαίτερα προσαρµοσµένα για να επιβιώνουν σε απόκρηµνες βραχώδεις 

περιοχές µε υψόµετρο άνω των 1000 µέτρων. Τα είδη αυτά είναι ιδιαίτερα 

ανθεκτικά στην ξηρασία και στις χαµηλές θερµοκρασίες. ∆εν απαιτούν 

πλούσια εδάφη και προτιµούν θέσεις, µε ελαφρό έδαφος όχι ιδιαίτερα βαθύ, 

όχι συνεκτικό, µε άφθονο ήλιο. Συναντώνται ιδιαίτερα σε σχισµές βράχων, 

όπου ελάχιστα είδη φυτών θα µπορούσαν να επιβιώσουν (Γκόλιαρης 1984). 

Αν ανατρέξει κανείς στη βιβλιογραφία διαπιστώσει ότι υπάρχει σηµαντικός 

αριθµός µελετών που αναφέρονται στις ευεργετικές επιδράσεις των 

συστατικών των ειδών του γένους Σιδερίτης στον ανθρώπινο οργανισµό 

Μάλιστα, υπάρχει µελέτη η οποία αναφέρει οτι η κατανάλωση τσαγιού του 

βουνού πιθανόν να παρέχει παρόµοια οφέλη στην υγεία του ανθρώπινου 

οργανισµού και αποτελεί εξίσου σηµαντικό παράγοντα πρόληψης απο 

ασθένειες που µαστίζουν την ανθρωπότητα στις µέρες µας (καρδιακή 

πάθηση, καρκίνος ,σακχαρώδης διαβήτης, νόσος του Parkinson κ.α.) σε 

σχέση µε το πολυδιαφηµιζόµενο πράσινο τσάι . 

Στην Hippocrates Farm έχουν επιλεγεί για καλλιέργεια οι δύο πρώτες ποικιλίες 

Σιδερίτη, τσάι του Ολύµπου (Sideritis scardica) και τσάι της Κρήτης (Sideritis 

syriaca) λόγω της εγνωσµένης προσαρµοστικότητας στο µικροκλίµα και το 

υψόµετρο της περιοχής. Στο µέλλον όµως δεν αποκλείεται ο πειραµατισµός 

µε περισσότερες ποικιλίες. 



4.3 Ευεργετικές ιδιότητες του Σιδερίτη 

Από τα παλιά χρόνια οι Έλληνες, µέσω της παράδοσης και της λαϊκής 

εµπειρίας, χρησιµοποιούσαν το τσάι του βουνού ως µέσο ανακούφισης από 

τα συµπτώµατα διαφόρων ασθενειών όπως γρίπη, πονόλαιµος, 

γαστρεντερικές διαταραχές, άγχος, δυσπεψία κλπ. Από την αρχαιότητα ήταν 

γνωστό ως βότανο µε πολλές ευεργετικές ιδιότητες. Ο ∆ιοσκουρίδης 

αναφέρεται σε αυτό ως ένα ισχυρό όπλο κατά του κρυολογήµατος. Ο 

∆ιοσκουρίδης ο Πεδάνιος θεωρούταν σπουδαίος γιατρός, βοτανολόγος και 

φαρµακολόγος. Στις µέρες µας, οι ευεργετικές ιδιότητες των συστατικών των 

ειδών του γένους Σιδερίτη έχουν αποτελέσει αντικείµενο µελέτης και έρευνας 

για πολλούς επιστήµονες µε σηµαντικά ευρήµατα, τα οποία θα µπορούσαν να 

χρησιµοποιηθούν για την αντιµετώπιση ασθενειών και ως παράγοντες 

πρόληψης. Εργαστηριακές µελέτες καταδεικνύουν ότι τα είδη του γένους 

Σιδερίτης περιέχουν συστατικά που θα µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν για 

την ενίσχυση της άµυνας του ανθρώπινου οργανισµού απέναντι σε ασθένειες 

όπως τα καρδιαγγειακά νοσήµατα, ο καρκίνος κ.α. Τονίζουµε τη φράση 

“εργαστηριακές µελέτες”, διότι είναι εξαιρετικής σηµασίας να αναφερθεί 

εξαρχής ότι απαιτείται να χρησιµοποιηθεί πλήθος κλινικών µελετών για να 

µπορέσουµε να ισχυριστούµε ότι το τσάι του βουνού, ως ρόφηµα προστατεύει 

από τις παραπάνω ασθένειες. Στις εργαστηριακές µελέτες αποµονώνονται, µε 

ειδικές τεχνικές, διάφορα συστατικά των ειδών του γένους Σιδερίτης. Τα 

συστατικά αυτά ναι µεν έχουν αποδειχθεί ότι έχουν ευεργετικές ιδιότητες, αλλά 

ο τρόπος που λειτουργούν ή η δραστικότητά τους όταν εισάγονται στον 

ανθρώπινο οργανισµό, µε τη µορφή ροφήµατος ,ενδέχεται να διαφέρει. 

Συγκεκριµένα, τα είδη του γένους Σιδερίτης παρουσιάζουν ισχυρή 

αντιοξειδωτική και αντιφλεγµονώδη φράση ,λόγω της υψηλής περιεκτικότητας 

τους σε αντιοξειδωτικά συστατικά, όπως είναι τα φλαβονοειδή. Βρέθηκε ότι 

ουσίες που περιέχει το Sideritis scardica πιθανόν στο µέλλον να οδηγήσουν 

στην παρασκευή φαρµάκων για την προστασία και καταπολέµηση της νόσου 

Alzheimer. Μάλιστα, η ανάδειξη των ευεργετικών ιδιοτήτων του Σιδερίτη ως 

ρόφηµα ,θα µπορούσε να συµβάλει  στην αύξηση της καλλιέργειας τους στην 

Ελλάδα και στην αύξηση των εξαγωγών σε όλο τον κόσµο, µε άµεσο θετικό 

αντίκτυπο στην οικονοµία της χώρας. Η ολοένα και αυξανόµενη τάση των 



Ελλήνων προς έναν υγιεινότερο τρόπο ζωής, καθιστά το τσάι του βουνού 

έναν από τους ισχυρότερους συµµάχους του προς αυτή την κατεύθυνση. Στο 

γεγονός αυτό έχει συµβάλει η ενηµέρωση των πολιτών από ειδικούς 

επιστήµονες και από φορείς που σχετίζονται µε την καθιέρωση ενός 

περισσότερο υγιεινού διαιτολογίου. Το τσάι του βουνού παρουσιάζει 

ευεργετικές ιδιότητες και στη διατροφή των αγροτικών ζώων. Συγκεκριµένα: 

«Προσθήκη φύλλων τσαγιού του βουνού σε ποσοστό 5 ή 10g/kg τροφής στα 

σιτηρέσια εγκύων-θηλαζόντων χοίρων δεν επηρέασε τις αποδόσεις των 

χοιροµητέρων, αλλά είχε ως αποτέλεσµα :Α) την αύξηση του βάρους των 

χοιριδίων στον τοκετό και ιδιαίτερα στον απογαλακτισµό σε επίπεδα 

παραπλήσια µε εκείνα της προσθήκης βιταµίνης Ε (200mg/kgτροφής),Β) την 

αύξηση του βάρους της τοκετοοµάδας σε σύγκριση µε µάρτυρες ,Γ) την 

ευζωία χοιροµητέρων και χοιριδίων λόγω της ήπιας ηρεµιστικής δράσης». 

Συγκεκριµένα ,µελέτες µιας ερευνητικής οµάδας από τα Πανεπιστήµια 

Πατρών και Ιωαννίνων που εξέτασε τη σύσταση του αφεψήµατος του είδους 

Sideritis clandestina έδειξαν ότι έχει αντιφλεγµονώδεις, αντιοξειδωτικές και 

αγχολυτικές δράσεις. Οι αντιφλεγµονώδεις και αντιοξειδωτικές του ιδιότητες 

οφείλονται στους διαφορετικούς γλυκοζίτες της απιγενίνης, που περιέχονται 

σε αυτό σε µεγάλο ποσοστό. 

 

4.4 Η καλλιέργεια Σιδερίτη στην Ελλάδα 

Στην Ελλάδα, τα τελευταία χρόνια έχει παρατηρηθεί αλµατώδης αύξηση στην 

κατανάλωση τσαγιού του βουνού. Στο γεγονός αυτό συντέλεσε η αναγνώριση 

και η διάδοση των ευεργετικών  ιδιοτήτων του από τους ειδικούς επιστήµονες. 

Τα αυτοφυή φυτά του γένους Σιδερίτης στην Ελλάδα δεν επαρκούν για να 

ικανοποιήσουν την ολοένα και αυξανόµενη ζήτηση από τους καταναλωτές. Για 

αυτόν τον λόγο, προκειµένου να καλυφθούν οι ανάγκες της ελληνικής αγοράς, 

πολλοί αγρότες προχώρησαν στην καλλιέργεια τσαγιού του βουνού. Tο τσάι 

του βουνού καλλιεργείται στις βουνοκορφές του Ολύµπου. Η καλλιέργειά του 

στα χωριά της Λάρισας άρχισε πριν τριάντα περίπου χρόνια και είναι η κύρια 

απασχόληση των κατοίκων. Πριν την καλλιέργειά του οι κάτοικοι των χωριών 

µάζευαν το τσάι από τα αυτοφυή φυτά για δική τους χρήση και για εµπορικό 



σκοπό. Η περιοχή που αυτοφυούσε ελέγχονταν από τους αγροφύλακες ώστε 

να προφυλάσσεται από τα κοπάδια της περιοχής. Στις αρχές του καλοκαιριού 

και όταν το τσάι βρισκόταν σε πλήρη ανθοφορία οι κάτοικοι των χωριών 

µπορούσαν να το συλλέξουν για δική τους χρήση ή να δουλέψουν 

µεροκάµατο στον έµπορο που αγόραζε το δικαίωµα συλλογής του από την 

κοινότητα. Με το πέρασµα των χρόνων έγινε συνειδητό πως αυτός ο τρόπος 

συλλογής ήταν πολύ κουραστικός, η ποιότητα ήταν άµεση εξαρτώµενη από 

τις καιρικές συνθήκες και η ποσότητα πολλές φορές δεν επαρκούσε για τις 

ανάγκες. Έτσι λοιπόν γίνεται προσπάθεια καλλιέργειας. Χρησιµοποιούνται 

κτήµατα που βρίσκονται στην ζώνη που αυτοφυεί. Φυτά µεταφυτεύονται στα 

κτήµατα και γίνονται τα πρώτα βήµατα για την καλλιέργειά του. Σήµερα 

τριάντα χρόνια αργότερα έχουν αποκωδικοποιηθεί όλα τα µυστικά 

καλλιέργειάς του και πλέον είναι δυνατή σύµφωνα µε τα πρότυπα της 

Βιολογικής καλλιέργειας. Το τσάι του βουνού φυτρώνει και αναπτύσσεται σε 

υψόµετρο που κυµαίνεται από 500 έως 2.000 µέτρα σε ξηροθερµικές 

συνθήκες και σε ξηρά πετρώδη ή ασβεστολιθικά εδάφη. Σε αυτές τις συνθήκες 

ελάχιστοι οργανισµοί επιβιώνουν(έντοµα, ζιζάνια). Επίσης, είναι περιορισµένη 

και η εκδήλωση ασθενειών που προσβάλλουν το φυτό. Καταλαβαίνουµε, 

λοιπόν, το πόσο ανθεκτικά είναι τα φυτά αυτά στις αντίξοες συνθήκες του 

περιβάλλοντος των βουνών. Συνεπώς, βρισκόµαστε στο κατάλληλο σηµείο 

για να αναφέρουµε τα πλεονεκτήµατα καλλιέργειας τσαγιού του βουνού: 

1)Υψηλή ανθεκτικότητα στο κρύο. 2) Υψηλή αντοχή σε εδάφη άγονα, 

βραχώδη και ασβεστολιθικά. 3) Χαµηλές απαιτήσεις σε θρεπτικά συστατικά.4) 

Χαµηλές απαιτήσεις σε νερό. 5) Παραγωγή από το δεύτερο έτος. 6) Η 

καλλιέργεια µπορεί να πραγµατοποιηθεί σε χωράφια που έχουν καταστραφεί 

λόγω της µακροχρόνιας χρήσης. 7) Η καλλιέργεια του στο ίδιο χωράφι έχει 

µεγάλη διάρκεια. Για παράδειγµα, στην περίπτωση του Sideritis scardica 

κυµαίνεται από 10 έως 12 χρόνια. Για να έχουµε όσο το δυνατόν καλύτερη 

ποιότητα τσαγιού του βουνού και συνεπώς καλύτερη τιµή τελικού προϊόντος, 

θα πρέπει η καλλιέργεια να γίνεται σε συνθήκες παρόµοιες µε αυτές της 

φυσικής ανάπτυξης του φυτού, όσον αφορά το έδαφος και το υψόµετρο .Είναι 

πολύ σηµαντικό να αναφέρουµε ότι όσο πραγµατοποιείται η καλλιέργεια τόσο 

εντονότερα είναι τα προβλήµατα από τα ζιζάνια. Επίσης, στα χαµηλά 



υψόµετρα ο καλλιεργητής πρέπει να λάβει υπόψη του ότι µικραίνει ο 

βιολογικός κύκλος του φυτού, µε αποτέλεσµα το στάδιο άνθησης του φυτού 

να πραγµατοποιείται τον Μάιο-Ιούνιο αντί του Ιουλίου. Αναφέρθηκε 

παραπάνω ότι η καλλιέργεια τσαγιού του βουνού στο ίδιο χωράφι έχει µεγάλη 

διάρκεια. Η διάρκεια και οι αποδόσεις της καλλιέργειας εξαρτώνται σε 

σηµαντικό ποσοστό από τις φροντίδες που εφαρµόζει ο κάθε καλλιεργητής. Η 

απόδοση κάθε χωραφιού ,µετά τη συγκοµιδή και ξήρανση των φυτών, είναι 

100-150 κιλά ανά στρέµµα. Είναι σηµαντικό να τονιστεί ότι ελλοχεύει ο 

κίνδυνος εξαφάνισης των αυτοφυών φυτών του γένους Σιδερίτης στην Ελλάδα 

,λόγω της ανεξέλεγκτης συλλογής τους από ιδιώτες. Κατά συνέπεια, είναι 

επιτακτική η ανάγκη να καλλιεργείται συστηµατικά το συγκεκριµένο φυτό από 

τον άνθρωπο και να εφαρµοστούν νόµοι περί ορθής συλλογής αυτοφυών 

φυτών τσαγιού του βουνού ,ούτως ώστε να περιοριστεί, όσο είναι δυνατό, η 

αλόγιστη συλλογή του. Αξίζει να σηµειωθεί ότι έχουν εκδοθεί σε αρκετές 

περιοχές της Ελλάδας περιορισµοί και απαγορεύσεις από τις ∆ιευθύνσεις 

∆ασών για τη συλλογή και εκµετάλλευση των φυτών του γένους Σιδερίτης, µε 

σκοπό να περιοριστεί η ανεξέλεγκτη συλλογή τους .Επίσης, η διακίνηση 

γίνεται πλέον µε βάση την εκδοθείσα άδεια συλλογής από τις σχετικές 

υπηρεσίες. Σύµφωνα µε τα παραπάνω, διαπιστώνουµε την ανάγκη 

καλλιέργειας των φυτών αυτών για δύο κυρίως λόγους: 

1) Τη διάσωση και την προστασία των ειδών του γένους Σιδερίτης ,που είναι 

και το σηµαντικότερο, και 

2) Την κάλυψη της ολοένα και αυξανόµενης ζήτησης σε τσάι του βουνού από 

τους καταναλωτές. 

 

4.5 Στάδια της καλλιέργειας 

4.5.1 Μεταφύτευση κλώνων τσαγιού 

Το κτήµα που πρόκειται να χρησιµοποιηθεί για καλλιέργεια τσαγιού θα πρέπει 

στις αρχές του καλοκαιριού να οργωθεί µε βαθιά άροση, ώστε το κάµα του 

καλοκαιριού να το κάνει κατάλληλο για τη µεταφύτευση. Στις αρχές του 

φθινοπώρου και µε τις πρώτες βροχές γίνεται ένα φρεσκάρισµα του εδάφους 



για να σπάσουν οι µπλάνες, κοµµάτια εδάφους που δεν έχουν διασπασθεί 

στο διάστηµα του καλοκαιριού. Ο καλλιεργητής φροντίζει για την εκρίζωση 

φυτών και τη διάσπασή τους σε µικρότερους κλώνους. Οι κλώνοι αυτοί 

µεταφυτεύονται σε απόσταση σαράντα µε πενήντα περίπου εκατοστών ο ένας 

µε τον άλλον. Εάν οι καιρικές συνθήκες είναι ευνοϊκές οι κλώνοι ριζώνουν και 

την άνοιξη έχουν τη µορφή ενός νέου φυτού. Τα νέα αυτά φυτά όπως είναι 

φυσικό δεν είναι σε παραγωγική ηλικία κατά το πρώτο καλοκαίρι. Θα πρέπει 

να γίνει δύο ετών, να αναπτυχθεί ως φυτό και ύστερα να παράγει ανθικά 

στελέχη για συγκοµιδή. 

 

Εικόνα 8. Φύτευση των κλώνων σε απόσταση 40-50 εκατοστών 

 

4.5.2 Σκάλισµα-βοτάνισµα  

Όπως αναφέραµε παραπάνω τα νέα φυτά πρέπει να γίνουν δύο ετών για να 

δώσουν παραγωγή. Όλο αυτό το χρονικό διάστηµα χρειάζεται συνεχή 

φροντίδα από τον καλλιεργητή. Ο κύριος εχθρός είναι τα αγριόχορτα που 

φυτρώνουν ανάµεσα τους και που προσπαθούν να εξαπλωθούν. Το µόνο 

όπλο του καλλιεργητή και ειδικά του βιολογικού είναι το σκάλισµα το ξερίζωµα 

δηλαδή των αγριόχορτων (ζιζανίων) µε τη χρήση γεωργικών εργαλείων όπως 

σκαλιστήρι, τσάπα και το βοτάνισµα την αποµάκρυνση δηλαδή των ζιζανίων 

µε τα χέρια, όταν δεν µπορούν να χρησιµοποιηθούν τα παραπάνω εργαλεία 

πχ. στην περίοδο πλήρης ανθοφορίας, που υπάρχει κίνδυνος να 

καταστραφούν ανθικά στελέχη. Το σκάλισµα γίνεται µία φορά το φθινόπωρο 



και µία φορά την άνοιξη. Εάν όµως ο καιρός είναι βροχερός τότε χρειάζεται 

τρίτο και τέταρτο σκάλισµα. Το βοτάνισµα γίνεται µία φορά  

-18 -το χρόνο, συνήθως πριν τη συγκοµιδή. 

 

4.5.3 Συγκοµιδή 

 Κόψιµο στις αρχές του καλοκαιριού και όταν τα φυτά είναι σε πλήρη 

ανθοφορία αρχίζει η συγκοµιδή. Ο καλλιεργητής πρέπει να είναι στο κτήµα 

πριν την ανατολή του ηλίου. Η συγκοµιδή γίνεται µε το δρεπάνι. Κόβονται µε 

προσοχή τα ανθικά στελέχη του τσαγιού. Η ανθοφορία διαρκεί για λίγο 

χρονικό διάστηµα περίπου 15 ηµέρες. Για να επιτευχθεί καλή ποιότητα θα 

πρέπει η συγκοµιδή να γίνει µέσα σ' αυτό το χρονικό διάστηµα. Αυτό σηµαίνει 

ότι η εργασία του καλλιεργητή είναι πολύ σκληρή, επώδυνη και πολύωρη. Τα 

κοµµένα στελέχη µαζεύονται σε µικρές αγκαλιές και στη συνέχεια δένονται σε 

δεµάτια 

 

4.5.4 Αποξήρανση 

Τα κοµµένα στελέχη πρέπει να δεθούν σε µατσάκια ανά δύο. Συγχρόνως 

γίνεται η αποµάκρυνση των ξένων στοιχείων που έχουν αποµείνει από το 

σκάλισµα και το βοτάνισµα. Είναι µια εργασία χρονοβόρα και πολύωρη, Τα 

µατσάκια θα πρέπει όσο ακόµα τα κοµµένα στελέχη είναι φρέσκα να 

τοποθετηθούν σε κατάλληλα υπόστεγα για αποξήρανση, Η αποξήρανση 

διαρκεί για περίπου οκτώ ηµέρες και είναι ανάλογη µε τις καιρικές συνθήκες, 

αφού δεν χρησιµοποιούνται τεχνικά µέσα. Τα αποξηραµένα στελέχη µπορούν 

να διατηρηθούν για µεγάλο χρονικό διάστηµα άνω των δύο ετών, εάν 

προστατευτούν από την υγρασία. 

 

4.6 Έδαφος 

Είναι ιδιαίτερα σηµαντικό, ο νέος καλλιεργητής να πραγµατοποιήσει αρχικά 

µια µελέτη σχετικά µε τα φυτά τα οποία φυτρώνουν στην ευρύτερη περιοχή. 

Αυτή η µελέτη είναι σίγουρο ότι θα δώσει σηµαντικά στοιχεία για τις ιδιότητες 

του εδάφους της γύρω περιοχής και θα διευκολύνει την περαιτέρω πορεία 

του. Στην συνέχεια, θα πρέπει ο νέος παραγωγός να απευθυνθεί σε 

γεωπόνους και ειδικά εργαστήρια προκειµένου να πραγµατοποιηθεί 



εδαφολογική ανάλυση του χωραφιού στο οποίο πρόκειται να καλλιεργηθεί το 

συγκεκριµένο φυτό. Μια εδαφολογική ανάλυση θα δώσει όλες τις  

απαραίτητες πληροφορίες που απαιτούνται για τις ιδιότητες του εδάφους και 

θα καθορίσει το αν αυτό είναι κατάλληλο για καλλιέργεια τσαγιού του βουνού. 

Επίσης, ο ειδικός επιστήµονας που θα πραγµατοποιήσει την εδαφολογική 

ανάλυση, θα κατατοπίσει σχετικώς το νέο καλλιεργητή και θα του λύσει 

απορίες που είναι σίγουρο ότι θα δηµιουργηθούν σε αυτό το στάδιο. 

Αναφέρθηκε ότι τα είδη του γένους Σιδερίτης προτιµούν εδάφη άγονα, 

βραχώδη και ασβεστολιθικά σε µεγάλα υψόµετρα. Γενικά, το τσάι του βουνού 

δεν έχει ιδιαίτερες απαιτήσεις σε εδαφικές συνθήκες και µπορεί να 

καλλιεργηθεί σε εδάφη τα οποία έχουν “ταλαιπωρηθεί” από χρόνια χρήση. 

Τέλος, η εδαφολογική ανάλυση και το ιστορικό του εδάφους θα δείξει εάν το 

χωράφι χρειάζεται εµπλουτισµό µε λίπασµα ή όχι. 

 

4.7 Προετοιµασία χωραφιού 

Είναι απαραίτητο, πριν από τη φύτευση, το έδαφος να προετοιµαστεί 

κατάλληλα, ούτως ώστε να δεχτεί τη νέα καλλιέργεια. Η προετοιµασία αυτή θα 

πρέπει να πραγµατοποιηθεί στις αρχές του καλοκαιριού και περιλαµβάνει 

βαθύ όργωµα µε κατάλληλα αγροτικά µηχανήµατα και εργαλεία. Στις αρχές 

του φθινοπώρου (µε τις πρώτες βροχές), πραγµατοποιείται ένα ελαφρύ 

όργωµα, σε βάθος περίπου 30 εκατοστών, για να καταστραφούν τα ζιζάνια 

και να διευκολυνθεί η φύτευση. 

 

4.8 Εποχή φύτευσης 

Η καταλληλότερη εποχή για φύτευση στην Ελλάδα είναι το φθινόπωρο µε τις 

πρώτες βροχές (Οκτώβριος και Νοέµβριος). Επίσης, θα µπορούσε να 

πραγµατοποιηθεί και µε το τέλος του χειµώνα(Φεβρουάριος και Μάρτιος).Η 

φύτευση, πραγµατοποιείται σε γραµµές που έχουν απόσταση µεταξύ τους 50 

έως 60 εκατοστά. Τα φυτά, πάνω στις γραµµές, απέχουν µεταξύ τους 40 έως 

50 εκατοστά. Η φύτευση είναι δυνατόν να πραγµατοποιηθεί µε κατάλληλες 

φυτευτικές µηχανές, ακόµα και µε το χέρι ή το φυτευτήρι, όπου βέβαια το 

επιτρέπουν οι συνθήκες και το µέγεθος της καλλιέργειας .Ανάλογα µε τις 

καιρικές συνθήκες που θα επικρατήσουν µετά τη φύτευση, θα αποφασιστεί ή 

όχι το πότισµα των φυτών. Σε περίπτωση που µετά τη φύτευση δε βρέξει, 



τότε είναι καλό να προχωρήσουµε σε πότισµα της καλλιέργειας. Είναι 

σηµαντικό να αναφέρουµε ότι κατά τη διάρκεια ανάπτυξης των φυτών δεν 

απαιτείται πότισµα, διότι υπάρχει κίνδυνος ποιοτικής υποβάθµισης του 

τελικού προϊόντος. Σε έκτακτες περιπτώσεις, ο γεωπόνος θα αποφασίσει αν 

χρειάζεται πότισµα ή όχι η καλλιέργεια. 

 

4.9 Εδαφικές απαιτήσεις-λίπανση 

Προσαρµόζεται καλά σε εδάφη πετρώδη, καλώς στραγγιζόµενα και απαιτεί 

υψηλό υψόµετρο µεγαλύτερο των 500 µέτρων. Αναπτύσσεται σε ποικιλία 

εδαφών µε pH6,0-8,0. Ακατάλληλες οι ζεστές περιοχές, µε επίπεδα 

αγροτεµάχια που «νεροκρατούν». ∆εν υπάρχουν πειραµατικά δεδοµένα για τη 

λίπανση στο τσάι του βουνού. Από δοκιµαστικές καλλιέργειες που έγιναν στη 

χώρα µας, καλά αποτελέσµατα έδωσαν η προσθήκη στο στρέµµα 3 ως 4 

µονάδες αζώτου και 4 ως 5 µονάδες φωσφόρου αργά το φθινόπωρο, όταν 

διαπιστωθεί ότι η φυτεία δεν είναι καλά αναπτυγµένη. Όταν η φυτεία είναι 

ζωηρή, πρέπει να αποφεύγεται η λίπανση για να µην υπάρχει µεγάλη 

ποσότητα αζώτου στο έδαφος, που έχει αποτέλεσµα τη µεγάλη ανάπτυξη των 

φυτών και τη µείωση της ποιότητας, του προϊόντος. Επίσης σε καµιά 

περίπτωση δεν γίνεται πότισµα της φυτείας, γιατί υποβαθµίζεται η ποιότητα 

και κατά συνέπεια η εµπορική αξία. Η χρησιµοποίηση λιπασµάτων είναι ένα 

ιδιαίτερα σηµαντικό θέµα και θα πρέπει να γίνεται πάντοτε µε την συµβουλή 

του γεωπόνου .Ο καλλιεργητής σε καµία περίπτωση δεν θα πρέπει να πάρει 

την πρωτοβουλία και να χρησιµοποιήσει λιπάσµατα στο χωράφι του χωρίς 

την σύµφωνη γνώµη ειδικού επιστήµονα. ∆ιαφορετικά υπάρχει κίνδυνος 

ποιοτικής υποβάθµισης των φυτών και συνεπώς του τελικού προϊόντος .Όταν 

απαιτείται, εφαρµόζεται στην καλλιέργεια συγκεκριµένη ποσότητα ασβεστίου 

και φωσφόρου ή άλλων χηµικών σκευασµάτων, αργά το φθινόπωρο. 

4.10 Άρδευση 

Μπορεί να καλλιεργηθεί και ως ξηρικό, αξιοποιεί όµως πολύ καλά το νερό 

όταν του δοθεί αρκεί να είναι σε µικρές δόσεις και να µην παραµένει στο ριζικό 

σύστηµα του φυτού καθώς είναι ευαίσθητο σε σηψηριζίες. 



4.11 Καταπολέµηση ζιζανίων 

 Επειδή το τσάι του βουνού είναι ξηρικό και καλλιεργείται σε φτωχά εδάφη, 

έχει µεγάλη ανάγκη από την καταπολέµηση των ζιζανίων, για να µην έχουµε 

µειωµένη παραγωγή και να διατηρηθεί η παραγωγικότητα της φυτείας για 

περισσότερα χρόνια. Μέχρι σήµερα, παρ' όλες τις προσπάθειες και τα 

πειράµατα που έγιναν, δεν βρέθηκε ακόµη το κατάλληλο ζιζανιοκτόνο που να 

καταστρέφει τα ζιζάνια στις καλλιέργειες. Έτσι ο καλύτερος -αλλά δαπανηρός -

τρόπος για να απαλλαγεί η φυτεία από τα ζιζάνια παραµένει το σκάλισµα. 

Συνήθως γίνονται δύο σκαλίσµατα την άνοιξη, όπου εκτός από τα ζιζάνια 

αφαιρούνται και οι ξηροί βλαστοί που υπάρχουν.  

 

4.12 Καλλιεργητική φροντίδα 

4.12.1 Η δουλειά του καλλιεργητή 

Το χρονικό διάστηµα από τη φύτευση µέχρι η φυτεία να φτάσει στην κανονική 

της απόδοση, είναι δύο χρόνια (το πρώτο καλοκαίρι δεν βγαίνουν πολλά 

ανθοφόρα στελέχη). Είναι απαραίτητο, λοιπόν, από τον καλλιεργητή να 

φροντίσει ούτως ώστε να αντιµετωπιστούν όλα τα προβλήµατα που θα 

προκύψουν κατά τη διάρκεια της ανάπτυξης των φυτών. Το µεγαλύτερο 

πρόβληµα που θα προκύψει είναι τα ζιζάνια, τα αγριόχορτα δηλαδή που θα 

φυτρώσουν ανάµεσα στα φυτά του καλλιεργούµενου είδους .Αυτό το 

πρόβληµα µπορεί να αντιµετωπιστεί µε τη χρήση των κατάλληλων εργαλείων 

για το ξερίζωµα των ζιζανίων ,σίγουρα δύο φορές τον χρόνο. Τα πρώτα 

ζιζάνια καθαρίζονται κατά τα τέλη Φεβρουαρίου µε αρχές Μαρτίου. Στα στάδια 

όµως, της πλήρους ανθοφορίας ,το ξερίζωµα των ζιζανίων πραγµατοποιείται 

µε τα χέρια, διότι αν το χρησιµοποιήσουµε ειδικά εργαλεία υπάρχει κίνδυνος 

καταστροφής των καλλιεργούµενων φυτών και πραγµατοποιείται λίγο πριν 

την συγκοµιδή. Σύµφωνα µε όλα τα παραπάνω, καταλαβαίνουµε ότι ένας νέος 

καλλιεργητής θα έκανε µια ορθή επιχειρηµατική κίνηση καλλιεργώντας τσάι 

του βουνού καθώς τα πλεονεκτήµατα του υπερισχύουν. Το τσάι του βουνού 

προσφέρει υψηλά έσοδα ειδικά αν η καλλιέργεια είναι βιολογική, η ζήτηση του 

από τους εγχώριους καταναλωτές ολοένα και αυξάνεται λόγω ενηµέρωσής 



τους από τους ειδικούς επιστήµονες για τις ευεργετικές τους ιδιότητες 

,αποτελεί τεράστια ευκαιρία για εξαγωγές σε όλο τον κόσµο, λόγω του ότι το 

ελληνικό τσάι του βουνού είναι ποιοτικά ανώτερο από αυτό των άλλων χωρών 

και γενικά η καλλιέργειά του δεν απαιτεί ιδιαίτερους καλλιεργητικούς 

χειρισµούς, γεγονός το οποίο διευκολύνει τη δουλειά ενός καλλιεργητή. 

4.12.2 Απαιτήσεις-προβλήµατα 

Η φυτεία τσαγιού απαιτεί φροντίδα και κυρίως περίφραξη γιατί όπως το 

επιλέγουν οι άνθρωποι, το λατρεύουν να το βόσκουν τα ζώα. Για την 

καλύτερη απόδοση της καλλιέργειας πραγµατοποιούµε βαθύ όργωµα 

περίπου 50 εκ και η καλύτερη εποχή είναι το καλοκαίρι για να βγουν οι ρίζες 

των ζιζανίων. Η καλλιέργεια του Τσαγιού του Ολύµπου έχει ελάχιστες 

απαιτήσεις σε πότισµα ενώ ως προς την αναγκαιότητα ή όχι µιας κάποιας 

λίπανσης θα πρέπει να προηγηθεί εδαφολογική ανάλυση. Θα πρέπει να 

γνωρίζουµε ότι υψηλά επίπεδα αζώτου οδηγούν σε περιορισµό της 

εκατοστιαίας αναλογίας σε αιθέριο έλαιο και σε ταυτόχρονη αύξηση της 

βιοµάζας. Η καλλιέργεια σε µεγάλο βαθµό απαιτεί χειρωνακτική εργασία και 

πολλά µεροκάµατα, ειδικά στη φάση της συγκοµιδής αλλά και της 

ζιζανιοκτονίας, όπου ο κύριος εχθρός είναι τα αγριόχορτα που φυτρώνουν 

ανάµεσα στις τσαγιές. Η καταπολέµηση των ζιζανίων γίνεται µε την µέθοδο 

της εδαφοκάλυψης αλλά κυρίως µε σκαλίσµατα και το παραδοσιακό πια 

ξεβοτάνισµα µε το χέρι για να αποφεύγονται τα ζιζανιοκτόνα. Αυτό σηµαίνει 

ότι η εργασία του καλλιεργητή είναι πολύ σκληρή, επώδυνη και πολύωρη. 

Είναι µια εργασία χρονοβόρα και πολύωρη. Το γεγονός ότι καλλιεργείται σε 

υψόµετρο συνήθως δεν αντιµετωπίζονται προβλήµατα από εντοµολογικές 

προσβολές. Προσοχή όµως χρειάζεται στην άρδευση. Η υπερβολική άρδευση 

ή ο κακός αερισµός στις τσαγιές βοηθούν στην ανάπτυξη µυκητολογικών 

ασθενειών στο ριζικό σύστηµα (σηψιριζίες). Η διάρκεια ζωής της καλλιέργειας 

είναι 5-8 χρόνια. Η παραγωγή συνεχίζει να αυξάνεται από το 2°-4° έτος ενώ 

από το 5° έτος αρχίζει να µειώνεται. Οι αποδόσεις και η διάρκεια ζωής της 

καλλιέργειας εξαρτώνται σε µεγάλο βαθµό από τις καλλιεργητικές φροντίδες 

και το διαθέσιµο νερό 

4.12.3 Συµβουλές σε νεοεισερχόµενο καλλιεργητή 



Μία οµάδα γεωπόνων που ασχολούνται µε την εγκατάσταση καλλιεργειών 

αρωµατικών φυτών παραθέτουν συµβουλές για όσους ενδιαφέρονται να 

ασχοληθούν µε τον συγκεκριµένο κλάδο. Αρχικά, είναι σηµαντική η 

δηµιουργία µικρών ευέλικτων οµάδων, που θα θελήσουν να δοκιµάσουν την 

καλλιέργεια τσαγιού. Η καταγραφή των αυτοφυών φυτών στην ευρύτερη 

περιοχή µπορεί να αποτελέσει οδηγό, καθώς θα είναι πιο εύκολος ο 

εγκλιµατισµός στις εδαφοκλιµατικές συνθήκες της περιοχής. Ύστερα, πρέπει 

να πραγµατοποιούνται εδαφολογικές αναλύσεις για τη γνώση της ποιότητας 

των εδαφών καθώς και δοκιµαστικές καλλιέργειες σε µικρή έκταση σε 

διάφορες περιοχές µε συµµετοχή και καθοδήγηση γεωπόνων. Μάλιστα, είναι 

αναγκαία η καταγραφή ηµερολογιακά του χρόνου απασχόλησης και 

προσδιορισµός του κόστους παραγωγής και του καθαρού εισοδήµατος που 

µπορεί να προκύψει για τους παραγωγούς και τέλος, η καταγραφή της 

απόδοσης σε χλωρό και ξηρό βάρος και ποσοτικές και ποιοτικές αναλύσεις 

των αιθέριων ελαίων. 

4.13 Κόστος καλλιέργειας  

Η αγορά ριζωµάτων και φυτωρίων από τα εξειδικευµένα φυτώρια συχνά 

κοστίζει αρκετά (αν υπολογιστεί κατά µέσο όρο ότι κοστίζουν περισσότερο 

από 0,15-0,25 ευρώ ανά φυτό στην Ελλάδα και 0,05-0,18 ευρώ σε 

εξειδικευµένα φυτώρια της Ευρωπαϊκής Ένωσης). Με µια τυπική πυκνότητα 

φύτευσης περίπου 4.000 φυτών ανά στρέµµα, η δαπάνη για το φυτικό υλικό 

εγκατάστασης µπορεί να είναι περισσότερο από 600-1.000 ευρώ ανά 

στρέµµα. Στις πολυετείς καλλιέργειες, όπως είναι το τσάι του βουνού, το 

κόστος για την απόκτηση πολλαπλασιαστικού υλικού βαρύνει κυρίως τον 

πρώτο χρόνο της καλλιέργειας, εφόσον τα επόµενα χρόνια ο παραγωγός 

µπορεί από τις έτοιµες φυτείες να δηµιουργήσει το δικό του 

πολλαπλασιαστικό υλικό και να επεκτείνει την καλλιέργεια. Μπορεί πάντως η 

καλλιέργεια γενικότερα των αρωµατικών και φαρµακευτικών φυτών να 

εµφανίζει µια δυναµική ανάπτυξης στον πρωτογενή και δευτερογενή τοµέα, 

ωστόσο δεν λείπουν τα προβλήµατα που βάζουν εµπόδια στην προώθηση 

της εναλλακτικής αυτής επιχειρηµατικής δράσης. Ένα από τα µεγαλύτερα 

προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι Έλληνες παραγωγοί είναι η έλλειψη 

πιστοποιηµένου ελληνικού πολλαπλασιαστικού υλικού αρωµατικών 



φαρµακευτικών φυτών. Η δυσκολία εύρεσης γενετικού υλικού µε σταθερά 

ποιοτικά και ποσοτικά χαρακτηριστικά από αυτοφυείς πληθυσµούς της χώρας 

µας αποτελεί ένα µείζον θέµα, που χρήζει αντιµετώπισης από την πολιτεία. Η 

καλλιέργεια αυτή έχει ένα κόστος εγκατάστασης και καλλιέργειας 200-300 

ευρώ και µπορεί να αποδώσει ένα ακαθάριστο κέρδος γύρω στα 700 ευρώ το 

στρέµµα. 

4.14 Βιολογική καλλιέργεια 

Μαζί µε την βελτίωση της καλλιέργειας, σύµφωνα µε όσα αναφέρθηκαν µέχρι 

τώρα, για να υπάρξουν νέες προοπτικές και να ανοίξουν νέοι ορίζοντες στην 

καλλιέργεια πρέπει να µετατραπεί σιγά-σιγά σε βιολογική. Γενικά τα 

αρωµατικά φυτά προσφέρονται ιδιαίτερα για Βιολογική Καλλιέργεια(Β.Κ.)και 

αξίζει να προωθηθούν. Στην εντύπωση των καταναλωτών τα αρωµατικά φυτά 

παραπέµπουν σε φυσικά προϊόντα, που δεν προέρχονται από εντατικές και 

επιβαρηµένες µε χηµικά και λιπάσµατα καλλιέργειες ( πολλά διακινούνται και 

ως αυτοφυή). Ο ευαισθητοποιηµένος διατροφικά καταναλωτής ίσως 

προβληµατισθεί µε ένα συµβατικά καλλιεργούµενο προϊόν, ενώ θα έβλεπε πιο 

θετικά ένα πιστοποιηµένο βιολογικής καλλιέργειας. Με πολύ σηµαντικούς εδώ 

παράγοντες τη σωστή µεταποίηση, εµφάνιση και συσκευασία. Επιπλέον τα 

αρωµατικά φυτά εµφανίζονται στην πλειονότητα τους µε υψηλή προστιθέµενη 

αξία στον καταναλωτή, ενώ παράλληλα αποτελούν ελάχιστο ποσοστό στο 

σύνολο των διατροφικών δαπανών (δεν πρόκειται για είδη πρώτης ανάγκης 

και ευρείας κατανάλωσης), οπότε το επιπλέον κόστος από τη Β.Κ., δεν θα έχει 

πρακτικό και αισθητό αντίκτυπο στο µέσο καταναλωτή. Η Β.Κ. δίνει νέες 

προοπτικές σε συµβατικούς παραγωγούς αρωµατικών φυτών, που τα 

τελευταία χρόνια λόγω µείωσης των τιµών παραγωγού και στασιµότητας της 

αγοράς βλέπουν τα εισοδήµατα τους να µειώνονται συνεχώς. Συνέπεια είναι η 

εγκατάλειψη των καλλιεργειών αυτών και η περαιτέρω µείωση του πληθυσµού 

των ορεινών και φτωχών περιοχών στις οποίες αυτά συνήθως καλλιεργούνται 

και στις οποίες δεν υπάρχουν και πολλές άλλες επαγγελµατικές διέξοδοι. Η 

Β.Κ. δίνει ένα επιπλέον ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα, σε µια περίοδο όπου τα 

βιολογικά προϊόντα κερδίζουν όλο και µεγαλύτερο µερίδιο στην αγορά 

τροφίµων. Η ζήτηση για προϊόντα Β.Κ. είναι ακόµη µεγαλύτερη στην 

Ευρωπαϊκή αγορά, οπότε θα διευκολυνθεί περισσότερο η προώθηση σε αυτή 



Ελληνικών αρωµατικών φυτών και παραγώγων τους. Η διεύρυνση της αγοράς 

στα αρωµατικά φυτά δεν στηρίζεται πλέον στη χαµηλή τιµή , αλλά στην 

ποιοτική αναβάθµιση και τον τρόπο προσφοράς, απαραίτητες προϋποθέσεις 

για την προσέλκυση των καταναλωτών και την ικανοποίηση των απαιτήσεων 

τους. Από τεχνική άποψη, παράγοντα πολύ σηµαντικό και πολλές φορές 

καθοριστικό για τη µετατροπή µιας καλλιέργειας σε βιολογική, τα αρωµατικά 

φυτά πλεονεκτούν. Αυτό γιατί και η συµβατική τους καλλιέργεια γίνεται µε 

χρήση φυτών ελάχιστα ή καθόλου γενετικώς βελτιωµένα µε συνέπεια να είναι 

παρόµοια ή ίδια µε τα αυτοφυή. Αυτό τους δίνει πλεονέκτηµα στο θέµα της 

βιολογικής φυτοπροστασίας και λίπανσης, γιατί είναι προσαρµοσµένα σε 

µεγάλο βαθµό σε αβιοτικούς και βιοτικούς παράγοντες του περιβάλλοντος 

καλλιέργειας. Επίσης στα περισσότερα η ποιότητα δε συµβαδίζει µε την 

αυξηµένη λίπανση οπότε δεν υπάρχει πρόβληµα τυχόν ανεπάρκειας ή 

αυξηµένου κόστους της βιολογικής τους λίπανσης. Τα παραπάνω 

χαρακτηριστικά δίνουν το πλεονέκτηµα της µικρής πτώσης στην απόδοση, 

κατά το πέρασµα από τη συµβατική καλλιέργεια σε βιολογική και της 

σταθερότητας των αποδόσεων. 

 

4.15 Προοπτικές για το τσάι του βουνού στην Ελλάδα 

Η Ελλάδα, σε σχέση µε την έκτασή της, διαθέτει ιδιαίτερα πλούσιους 

φυτογενετικούς πόρους και έναν εξαιρετικά υψηλό αριθµό διαφορετικών 

φυτών. Η φυτική βιοποικιλότητα της Ελλάδας είναι από τις πλουσιότερες της 

Ευρώπης και περιλαµβάνεται στα «θερµά σηµεία» βιοποικιλότητας του 

πλανήτη. Οι αυτόχθονοι φυτογενετικοί πόροι της Ελλάδας περιλαµβάνουν 

περισσότερα από 6.000 αυτοφυή taxa (φυτικά είδη και υποείδη),τα οποία 

αποτελούν σχεδόν το 50% των αυτοφυών φυτών ολόκληρης της Ευρώπης. 

Μεγάλο ποσοστό αυτών (περίπου 13-15%) είναι ενδηµικά φυτά της Ελλάδας 

(δεν απαντούν πουθενά αλλού στον πλανήτη) και πολλά είναι σπάνια ή 

χαρακτηρίζονται ως απειλούµενα (τρωτά, κινδυνεύοντα και κρισίµως 

κινδυνεύοντα). Η ελληνική χλωρίδα είναι πλουσιότατη σε είδη και 

περιλαµβάνει έναν ιδιαίτερα αξιόλογο αριθµό σπάνιων ειδών που απαντούν 

µόνο στον ελλαδικό χώρο. Έτσι, εµφανίζονται στη χώρα µας ως αυτοφυή είδη 



µερικά από τα πλέον εξαιρετικά µπαχαρικά, βότανα και αρωµατικά φυτά στον 

κόσµο, όπως το τσάι του βουνού Εντούτοις πρέπει να σηµειωθεί ότι η 

συλλογή Α/Φ φυτών από αυτοφυείς πληθυσµούς στο φυσικό περιβάλλον 

παρουσιάζει αρκετά προβλήµατα, όπως, για παράδειγµα, η δυσκολία 

ανεύρεσης-εντοπισµού των φυτών, η ανοµοιογένεια του υλικού, η αδυναµία 

επαρκούς διαθεσιµότητας ποσοτήτων, οι δυσκολίες διατήρησης και επιτόπου 

µεταποίησης του προϊόντος καθώς και η δυσκολία ανεύρεσης εργατικών 

χεριών. Μπορεί όλοι µας, ιδίως εν µέσω οικονοµικής κρίσης, να ψάχνουµε τα 

φυτικά αφεψήµατα που µπορούν να µας απαλύνουν, σχετικά ανέξοδα, 

ωστόσο ελάχιστοι γνωρίζουν ότι στη χώρα µας οι καλλιέργειες αρωµατικών 

και φαρµακευτικών φυτών αντιπροσωπεύουν µόλις το 0,1% του ορεινού 

όγκου που διαθέτει η χώρα µας, όπως τόνισε σε δηµοσιογράφους η τακτική 

ερευνήτρια του Ελληνικού Γεωργικού Οργανισµού. Στο πλαίσιο αυτό, γίνεται 

αµέσως αντιληπτό ότι καταγράφονται τεράστιες οι δυνατότητες ανάπτυξης 

των συγκεκριµένων καλλιεργειών, στη χώρα µας, αντικείµενο το οποίο µπορεί 

να προσφέρει χιλιάδες θέσεις εργασίας και ένα καλό εισόδηµα σε όποιον 

αποφασίσει να ασχοληθεί σοβαρά µε αυτό. Το πρόβληµα στη χώρα µας είναι 

ότι δεν υπάρχει πρώτη ύλη, δεν παράγουµε. Γερµανοί ερευνητές ανακάλυψαν 

ότι ο sideritis cardica, που βρίσκεται κατά χιλιάδες στον Όλυµπο, βοηθά στην 

παρασκευή φαρµάκου για τη θεραπεία του αλτσχάϊµερ. Οι επιχειρηµατίες 

αναζητούν πρώτη ύλη στη χώρα µας, αλλά τις περισσότερες φορές είτε δεν 

βρίσκουν τις ποσότητες που χρειάζονται, ενώ κάποιες άλλες, ενώ αρχικά το 

δείγµα που λαµβάνουν είναι άριστης ποιότητας και κλείνουν τη “δουλειά”, στη 

συνέχεια παραλαµβάνουν κυριολεκτικά κάτι εντελώς διαφορετικό, γεγονός 

που έχει οδηγήσει στο να υπάρχει ρήγµα στην εµπιστοσύνη των δύο 

πλευρών και έτσι να στρέφονται στο εξωτερικό. Είναι πολύ σηµαντικό να 

παράγουµε πρώτη ύλη και να διατηρούµε την άριστη ποιότητα του προϊόντος 

µας, ώστε να µπορούµε να πετυχαίνουµε καλές τιµές και ταυτόχρονα να 

βάζουµε τα θεµέλια για αύξησής τους. Η Ελλάδα φιλοξενεί το 50% της φυτικής 

βιοποικιλότητας στην ΕΕ, το 80% της Βαλκανικής χλωρίδας και υπάρχουν 

καταγεγραµµένα 6,500 είδη ελληνικής χλωρίδας, εκ των οποίων τα 2,944 είναι 

ενδηµικά αρωµατικά και φαρµακευτικά φυτά. Από αυτά, όπως υπογράµµισε , 

δεν αξιοποιούνται ούτε τα 30, τη στιγµή που αξίζει να υπογραµµιστεί ότι σε 

παγκόσµιο επίπεδο η αγορά αρωµατικών και φαρµακευτικών φυτών 



υπερβαίνει τα 20 δισ. ευρώ. Συγκεκριµένα, στη χώρα µας καλλιεργούνται 

µόλις 40.000 στρέµµατα µε αρωµατικά και φαρµακευτικά φυτά, τη στιγµή που 

έχουν γίνει αµέτρητες εισηγήσεις και εκδηλώσεις για τα συγκριτικά 

πλεονεκτήµατα ενασχόλησης µε το αντικείµενο. Οι περισσότεροι έρχονται, 

ακούν και φεύγουν χωρίς να αναλαµβάνουν καµιά πρωτοβουλία. Ωστόσο,το 

καλό µε την οικονοµική κρίση στην Ελλάδα, είναι ότι λόγω της έντασης της 

ανεργίας και όλων των άλλων συνεπειών που έφερε, πλέον τόσο οι ίδιοι οι 

αγρότες, όσο και άλλοι πολίτες είναι πιο κινητοποιηµένοι από κάθε άλλη φορά 

και δείχνουν έµπρακτα την αποφασιστικότητά τους να κάνουν πράξη τις 

πληροφορίες που τους παρέχουµε, ζητώντας δε και την στήριξή µας για την 

επιτυχία του εγχειρήµατος τους. Μεταξύ άλλων µπορούµε να αποδείξουµε ότι 

δεν είµαστε ο µπαξές της Ευρώπης, αλλά µια µετρήσιµη δύναµη στον τοµέα 

των αρωµατικών και φαρµακευτικών ειδών και είναι επιτακτική η ανάγκη να 

γίνουν επενδύσεις στην µεταποίηση ώστε να µπορούµε να παράγουµε µόνοι 

µας αιθέρια έλαια, εκχυλίσµατα και άλλα λάδια. Παράλληλα, επισήµανε ότι σε 

κρατικό επίπεδο θα πρέπει επιτέλους να προωθηθεί η πιστοποίηση των εν 

λόγω προϊόντων, αλλά και να γίνει καταγραφή τους ώστε να κυκλοφορεί και 

σε εθνικό επίπεδο ένας πλήρης κατάλογος µε τα είδη που διαθέτει η χώρα 

µας. Οι δυνατότητες ανάπτυξης του κλάδου των αρωµατικών φαρµακευτικών 

φυτών στην Ελλάδα, τόσο στον πρωτογενή όσο και στον τοµέα µεταποίησης, 

είναι µεγάλες, ενώ υπάρχει ένα βασικό πλεονέκτηµα των φαρµακευτικών και 

αρωµατικών φυτών σε σχέση µε τα περισσότερα άλλα γεωργικά προϊόντα και 

ιδιαίτερα τα φρούτα και τα λαχανικά. Ο νεοεισερχόµενος παραγωγός 

προτείνεται να αρχίσει µε περισσότερα του ενός είδη: δύο ή τρία ετήσια και 

τέσσερα ή πέντε πολυετή φυτικά υλικά. Τα ετήσια δίνουν την εµπειρία µέσω 

του πλήρους κύκλου της καλλιέργειας κατά το πρώτο έτος, από το 

πολλαπλασιαστικό υλικό έως τη συγκοµιδή. Τα πολυετή φυτά αναπτύσσονται, 

για να δώσουν το µέγιστο και βέλτιστο της παραγωγής τους, συνήθως µετά 

τον δεύτερο χρόνο. ∆εδοµένου ότι οι συνήθεις στρεµµατικές αποδόσεις των 

αρωµατικών φαρµακευτικών φυτών στην Ελλάδα µπορούν να κυµαίνονται 

κατά µέσο όρο από 150 έως 500 ευρώ ή και πολύ περισσότερο (καθαρά ανά 

στρέµµα), ανάλογα µε το είδος, το µέγεθος της καλλιεργούµενης έκτασης θα 

προσδιορίσει και την πρόσοδο. Εκτάσεις συνολικά τεσσάρων -πέντε 

στρεµµάτων είναι συνήθως πάρα πολύ µικρές για πραγµατικά έσοδα, 



διαθέτοντας χύδην ξηρά αρωµατικά φαρµακευτικά φυτά. Για να είναι 

κερδοφόρες οι πωλήσεις αυτών των υλικών, θα πρέπει να επεκταθεί η 

παραγωγή τους. Συµπερασµατικά, τα αρωµατικά φαρµακευτικά φυτά είναι 

προϊόντα που αφήνουν κέρδος, µε την προϋπόθεση ότι ο παραγωγός θα 

ασχοληθεί σοβαρά και θα τηρηθούν οι κανόνες και αρχές για µία ποιοτική 

παραγωγή. 

  



5. Μεταποίηση και αυτάρκεια  

 

Για να ολοκληρωθεί ένα πολυλειτουργικό αγρόκτηµα δεν αρκεί βέβαια µόνο η  

γεωργική παραγωγή, αλλά είναι απαραίτητο να συνδυαστεί αυτή µε τις 

κατάλληλες υποδοµές που θα διαχειριστούν τουλάχιστον σε πρώτη φάση το 

παραγόµενο προϊόν, θα το ετοιµάσουν για την αγορά και µέσω της σωστής 

αποθήκευσης, η και µεταποίησης θα του προσδώσουν την µέγιστη δυνατή 

προστιθέµενη αξία. Για το σκοπό αυτό θα χρειαστούν οι παρακάτω υποδοµές: 

 

5.1 Θάλαµοι ψύξης  

Το πρώτο στάδιο της µεταποίησης απαιτεί την ύπαρξη θαλάµου συντήρησης 

για την ασφαλή αποθήκευση των προϊόντων µέχρις ότου οδηγηθούν στο 

επόµενο στάδιο µεταποίησης. Απαιτείται επίσης η ύπαρξη θαλάµου 

κατάψυξης, µε δυνατότητα ψύξης έως τους -30 οC ειδικά για το Ιπποφαές 

ώστε να διευκολύνεται η απόσπαση του καρπού από τους κλάδους του φυτού 

κατά τη συγκοµιδή του.  

5.2 ∆ονητικός διαχωρισµός  

Χρησιµοποιείται για τον διαχωρισµό του καρπού από τους κατεψυγµένους 

κλάδους που έχουν προκύψει από την συγκοµιδή µε κοπή των καρποφόρων 

κλάδων (γερµανική µέθοδος συλλογής), την αποµάκρυνση του µίσχου των 

καρπών (polishing) και την κατάταξη του καρπού ανάλογα µε το µέγεθός του.  

5.3 Ηλιακό ξηραντήριο  

Το δεύτερο στάδιο της µεταποίησης Ιπποφαούς και ΑΦΦ είναι η ξήρανση. Θα 

κατασκευαστεί κτήριο για φυσική ξήρανση. Μέσα στο κτήριο θα υπάρχουν 

µεταλλικοί πάγκοι ύψους 0,5-0,9 m στους οποίους θα απλώνεται το φυτικό 

υλικό ώστε να αποξηρανθεί. Οι πάγκοι θα έχουν σίτα έτσι ώστε να γίνεται 

καλύτερος αερισµός, για να αποξηραίνεται γρήγορα και σωστά. Τα παράθυρα 

εξαερισµού θα έχουν επίσης σίτα έτσι ώστε να µην εισέρχονται έντοµα. Τα 

παράθυρα θα είναι τοποθετηµένα ψηλά κατά µήκος έτσι ώστε να µην 

φωτίζεται το φυτικό υλικό, διότι αυτό θα οδηγήσει στην υποβάθµιση του 

(αλλαγή χρώµατος).  

 

 



5.4 Αποθήκες  

Το τρίτο στάδιο, τέλος, είναι η προσωρινή αποθήκευση των προϊόντων µέχρι 

να µεταφερθούν στα σηµεία πώλησης. Οι αποθήκες θα πρέπει να έχουν 

κατάλληλο εξοπλισµό για να αποµακρύνεται η υγρασία, οι οσµές και τα 

έντοµα. Ο σχεδιασµός και η τοποθέτηση τους θα πρέπει να διευκολύνει την 

εκφόρτωση των προϊόντων για την διανοµή τους στην αγορά. 

5.5 Αυτάρκες αγρόκτηµα  

Το αγρόκτηµα αποτελείται από τµήµατα τόσο δραστηριοτήτων όσο και 

κατασκευών για την αυτόνοµη επιβίωση µέσα στον χώρο. Το γενικό πλάνο 

είναι οι επισκέπτες να είναι ταυτόχρονα φιλοξενούµενοι και εθελοντές για τις 

εργασίες του αγροκτήµατος. Θα συµµετέχουν σε όλες τις εργασίες που 

χρειάζεται να γίνουν ανταλλακτικά µε την διαµονή και διατροφή στο 

αγρόκτηµα. Επιπλέον, θα έχουν την δυνατότητα να πάρουν µαζί τους ένα 

µέρος από αυτά που θα συλλέξουν ή θα φτιάξουν. 

  



 

 

Επίλογος 

Αποδεικνύεται από τα ανωτέρω ότι ένα πολυλειτουργικό αγρόκτηµα µπορεί 

και πρέπει να είναι κάτι πολύ παραπάνω από µία απλή µονάδα γεωργικής 

παραγωγής. Η σωστή καθετοποιηµένη λειτουργία του συνεισφέρει στην 

βιώσιµη γεωργική ανάπτυξη, ενώ µέσω της εύρυθµης λειτουργίας τους 

προάγει συνδυαστικά την αξία της Γεωργίας, της εκπαίδευσης, του πολιτισµού 

µε παράλληλη προστασία και σεβασµό του  περιβάλλοντος. 

Οι δράσεις αυτές συνδυαστικά συµβάλλουν στην ισόρροπη ανάπτυξη σε ένα 

βιώσιµο περιβάλλον.  

Στόχος είναι το αγρόκτηµα να προάγει τον πολιτισµό και να περιορίζει 

συνεχώς τις επιπτώσεις που σχετίζονται µε την άσκοπη  κατανάλωση 

ενέργειας και νερού µέσω της ελαχιστοποίησης απορριµµάτων και της 

ανακύκλωσης. 
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